

## LA POLÍTICA Y LA GUERRA

# Tranquilidad en Melilla y en los campamentos

### Los liberales y su jefe.—Primeras dificultades.—Dimisión del gobernador de Madrid.

## DE ACTUALIDAD AUTORIDAD Y DISCIPLINA

No nos cansaremos de repetirlo, y lo repetiremos cuantas veces sea necesario. Para gobernar, son condiciones indispensables que exista disciplina en los de abajo, en los que deben obedecer, y autoridad en los de arriba, en los que deben mandar. Sin disciplina y sin autoridad, la gobernanza es imposible, y si mala es la disciplina, peor aún es la falta de autoridad.

Digan lo que quieran decir los que todo lo ven de color de rosa, ó de color de rosa aparentan verlo, es lo cierto, que el partido liberal está indisciplinado y que su jefe el Sr. Moret, no tiene otro remedio para disciplinarlo que ejercer su autoridad sin contemplaciones de ningún género, á menos que no prefiera ser víctima de la indisciplinación.

Para ser jefe, para mandar, para ser obedecido, hace falta querer ser jefe, decidirse á serlo, formarse el inquebrantable propósito de no tolerar desobediencias. Y sólo así, se puede ser jefe, porque de lo contrario, la jefatura se convierte en esclavitud.

Cuando la disciplina se relaja, lo primero que es necesario hacer es restablecerla. ¿Cómo? Con energía, abordando cara á cara el peligro, cortando por lo sano sin contemplaciones de ningún género. Y si eso no es hecho, se corre el peligro serio, inminente, de que la indisciplinación quebrante todos los prestigios, aun los más altos, y luego, sea tarde.

Hace falta, es necesario, es urgente, para bien del partido liberal, para bien del país, para bien de las Instituciones, que Moret se decida á combatir la indisciplinación. La de arriba, la de en medio, la de abajo, lo mismo la de los jefes de grupo que la de sus herederos presuntos; lo mismo la de sus ministros que la de sus candidatos.

A quien no esté contento, á quien proteste, á quien se rebelle, á quien suscite dificultades, á quien esté solamente atento á satisfacer pasioncillas de momento, déntele la despedida por respuesta, y ya verá Moret como no hay media docena que á la despedida se expongan. Ese es el único medio de ser jefe, de tener autoridad, de tener prestigio, de ser obedecido, de no tener indisciplinación. Recuerde Moret que hizo Cánovas con Silvela y con Romero Robledo, traiga á la memoria lo que Sagasta realizó con Gamazo y con Maura, y verá claramente que para ser obedecido es requisito indispensable querer serlo, y ponerse en condiciones de poder serlo.

Y puesto á recordar, recuerde, que vivo está el recuerdo y viva la lección, cómo Maura ha podido hacerse jefe de un partido, y gobernar sin crisis, y mandar siendo obedecido. ¿Cómo? Con solo querer. Con solo saber que era el jefe, con solo saber que era Presidente, con solo saber que podía hacer ocho ministros suyos é incondicionales, con solo saber que podía traer una mayoría suya, absolutamente suya. ¿Dio Maura ministros á Pidal, que es el Montero Ríos del partido conservador? ¿Los dió á Azcárraga, que es el López Domínguez de la derecha? ¿Los dió á Dato, que es el Canalejas de los conservadores? No. Maura no hizo nada de eso. Hizo ocho ministros suyos, incondicionales, que sólo á él representaban, y al hacerlo así, escribió en el libro de la Historia Política una lección.

¿Acaso no es Moret el jefe del partido liberal? ¿Acaso no recibió de la Corona su confianza? ¿Acaso no pudo mandar y ser obedecido? ¿Acaso se hubiese hundido el mundo por nombrar ocho ministros suyos, absolutamente suyos, sin ambiciones personales ni aspiraciones de grupo? ¿Acaso no pudo decir como dijo Maura: «sigame quien me quiera seguir y que leese en su casa quien seguirme no quiera»? Aun es tiempo. Aun puede el Sr. Moret restablecer la disciplina y robustecer el mando; pero no olvide, que luego, cuando las Cortes estén hechas, cuando en vez de mayoría haya grupos de la mayoría, será tarde, porque la indisciplinación lo matará. Y matará luego á Montero Ríos, y á Canalejas, y á López Domínguez, y á Weyler, y á cuantos intenten gobernar con grupos y sin mayoría.

En Francia, en Alemania, en Inglaterra, aun en Italia, puede haber Gobiernos surgidos de la agrupación de fracciones parlamentarias. Aquí, no soñemos, eso es imposible, y quien no tenga una mayoría suya,

absolutamente suya, no podrá vivir, como no pudo vivir Villaverde, como no pudo vivir Maura cuando no tenían mayoría suya, totalmente suya.

Pues si eso es cierto, y si eso ya lo padeció el Sr. Moret, ¿cómo no rectificar y cómo seguir en el mismo camino de error? Por ese camino sólo se va á lo que se fué antaño. A una crisis cada mes y á un cambio de Gobierno cada trimestre. Los que hoy están en el Poder serán derribados por los que quedan fuera, y éstos á su vez serán tirados por los que hoy son Poder y mañana van á ser indisciplinado grupo parlamentario.

Nada apetezamos, nada demandamos, vivimos por completo alejados de toda bandera, y por eso podemos decir lo que decimos. Lo mismo que les diríamos á Montero Ríos, á Canalejas, á Weyler, si fuesen Presidentes del Consejo. Hay que tener autoridad y hay que imponer la disciplina.

Si Moret, Montero Ríos, López Domínguez y Canalejas pensasen del mismo modo, no habría problema, no existiría diversidad, no surgirían las diferencias. Pero como todo el mundo sabe que no piensan lo mismo, la diferencia y la diversidad existen y por lo tanto el problema.

Para resolverlo, no hay más camino que el de la autoridad y el de la disciplina. ¿Que la autoridad no place? Pues que disientan con todas sus consecuencias. ¿Que la disciplina no gusta? Pues que se indisciplinen con toda claridad.

Y si se indisciplinan abiertamente, y con claridad disienten, ¿qué sucederá? Pues no sucederá más que una cosa: que Moret habrá comenzado á ser jefe de un partido liberal y que Moret estará en camino de traer á las Cortes una mayoría suya, que votará con él, que le permitirá gobernar, y que evitará á España y al partido liberal la vergüenza de salir á crisis por mes y á sedición de encrucijada por semana.

Para robustecer jefaturas, para afianzar autoridad, para imponer disciplinas, nos tendrá á su lado el Sr. Moret; pero frente al Sr. Moret nos alzaremos si continúa fomentando banderías con sus debilidades é indisciplinaciones con sus irresoluciones, porque estamos plenamente convencidos de que España necesita un partido liberal fuerte, robusto, unido, con un solo programa, con un solo jefe, con una sola disciplina, con una sola mayoría y con una sola voluntad.

¿Vé claro el Sr. Moret? ¿Va adivinando cuál es nuestra actitud? ¿Va viendo por cuáles causas y por qué elevados sentimientos le ofrecemos nuestra colaboración para realizar la patriótica labor de robustecer al partido liberal, y le prometemos en cambio combatirlo á sangre y á fuego si á realizarlo no se decide?

Medite con serena calma en lo que escrito queda y cuando haya meditado, decida. Pero decida pronto, porque como antes decimos, luego será tarde.

## ECOS

Un «detective» inglés, Mr. Melville, en un periódico de su tierra ha dado su opinión acerca de las novelas policíacas.

—He leído—dijo al periodista que le interrogaba—durante algún tiempo las historias de «detectives», esperando que me enseñarían algo. Pero tuve que renunciar: todas ellas eran enojosas y aburridas. Todo cuanto lei en esos libros es, comparado con la realidad, de inocencia y candor primitivos. En mi larga carrera no he conocido los crímenes ni á los criminales que juegan tan gran papel en las novelas de «detectives». Siempre vi á los criminales burdos y repulsivos, y sin que vieran como «Raffles» ó «Arsenio Lupin». Últimamente he visto representar «Raffles» y me he divertido; pero debo confesar que no me convenció ni un momento. La verdadera historia del «detective» sigue por escribir: la historia en la cual no podrá adivinarse desde los primeros capítulos la solución del problema, y que, al mismo tiempo, se conforme á las condiciones de la vida moderna.

En 1892, con ocasión del cuarto centenario del descubrimiento de América, los yanquis se propusieron conseguir del Vaticano la beatificación de Cristóbal Colón.

Ahora se ha reproducido aquel movimiento. Los americanos quieren obtener para Colón lo que Francia ha conseguido para Juana de Arco.

«Su genio y su heroísmo—dicen—son del mismo orden. Ambos combatieron por su Rey y por su Dios.»

Sin embargo, Cristóbal Colón tiene en Roma, según los periódicos americanos, muchos enemigos.

No como nauta, sino como santo.

## Desde Melilla

La señora de Luque.

MELILLA. (Domingo, noche.) Además de los viajeros de que di cuenta en mi último telegrama, ha embarcado en el correo para Málaga la esposa del ministro de la Guerra, que se dirige á Madrid, después de pasar aquí una larga temporada al lado de su hijo.

La ilustre dama fué despedida por numerosos jefes y oficiales, que llenaban el muelle.

Marina en Nador.

El general Marina ha pasado en Nador el día de hoy.

Subió á los montes Arbos, desde donde es fácil inspeccionar el terreno que el enemigo ocupa, singularmente la estratégica meseta de Tosuda.

El comandante en jefe ha hecho curiosas observaciones.

Fortificando.

Estando ya fortificadas convenientemente las posiciones ocupadas hace poco en Beni-Chikar y el Gurugú, se han disminuido los contingentes allí destacados.

Estos han regresado á Melilla.

Probablemente irán á reforzar las líneas de nuestras posiciones de Nador y Zeluán, donde continúan, respectivamente, las brigadas de Carbó y Alfau.

¿Qué ha ocurrido en las Juntas?

Hasta ahora no se conoce el resultado de las juntas celebradas por las kabilas para revelar la actitud que han de adoptar en la próxima conferencia con el general Marina.

Lo cierto es que los kabileños no disparan un solo tiro y que se mantienen en una absoluta tranquilidad.

Estos días sólo se oyen las detonaciones de los barrenos que en la posición del Gurugú son empleados para volar las trincheras en que pudieran guarecerse los moros.

RITTWAGEN.

## En Zeluán

Impresiones del campamento.

MELILLA. (Domingo, noche.) Aprovechando la esplendidez del día, he hecho hoy una excursión á Zeluán.

Las impresiones que allí he recogido son excelentes por lo que á la instalación se refiere.

Todo está en orden y se ha hecho allí cuanto podía hacerse, dadas las circunstancias y los efectos del temporal.

Dentro de la Alcazaba han sido agrupadas las tiendas, destinándose cuatro á cada compañía.

Existen dos reductos, guarnecidos por una compañía, que es relevada periódicamente.

Dentro de la Alcazaba sólo hace servicio, turnando, una compañía de León.

En Zeluán y Nador se han instalado dos barracones con veinte camas cada uno. Prestan excelente servicio, sobre todo para los enfermos que no pueden ser trasladados á Melilla desde el primer momento.

En evitación de que las lluvias aneguen las enfermerías, estas tiendas han sido construidas todas á una altura de medio metro sobre el terreno.

Están colocadas formando calles, que ya han sido empedradas en parte.

También se han construido atarjeas para conducción del agua á los campamentos.

Durante la noche, Zeluán y Nador ofrecen fantástico aspecto, pues hace días se improvisó un sistema de alumbrado que consiste en pequeños faroles de aceite.

Estos están colocados en palos de un metro y medio de altura, y forman calles, ni más ni menos que en las poblaciones europeas.

Zeluán es hoy una parodia de poblado español, donde se ven animados grupos, que forman reuniones y corrillos, comentando y discutiendo las noticias del día y especialmente las que de España llegan los días de correo, que siempre son allí esperados con ansiedad indescriptible.

Durante el día, y mientras el servicio lo permite, los soldados lavan la ropa y ayudan á condimentar el rancho, mientras otros trabajan en la construcción de caminos entre la Alcazaba, Corazón de León y varios puntos próximos.

También se están construyendo entre Taima y la Alcazaba.

Hoy marchó á Melilla el regimiento de Húsares de la Princesa, relevado por los Lanceros de la Reina.

El general Marina, acompañado de Jordana, almorzó en Nador y después de visitar los campamentos, regresó á la plaza á las cuatro y media de la tarde.

En la tercera caseta, donde ya llegan los trenes, la animación es grande, pues los destacamentos pueden comunicar fácilmente sin temor á ser hostilizados.

Ayer fué relevado el batallón de Reus, que estaba de guarnición en la segunda caseta, por el batallón de Mérida.

Manda estas posiciones el coronel Rebozada.

El capitán Ripoll.

Hoy circuló el rumor de que había sido rescatado el cadáver del capitán Ripoll.

El rumor ha sido confirmado, sabiéndose

que algunos moros que visitan el campamento dieron la noticia de haber visto el cadáver de Ripoll y los de otros héroes que murieron en el combate del 30 de septiembre.

Oficiales y soldados ofreciéronse á marchar al sitio que se indicaba y allí encontraron los restos del infortunado capitán.

Trasladados á la Alcazaba de Zeluán, fueron encerrados en una caja para traerlos á Melilla.

Rumores contradictorios.

MELILLA. (Lunes, madrugada.) Se ignora á punto fijo la situación del enemigo.

Circulan contradictorios rumores, que no permiten formar opinión, pues mientras unos aseguran la próxima llegada de la Embajada, compuesta por los jefes de la «harka», otros dicen que los embajadores no vendrán.

Lloviendo.

Desde las cinco de la tarde llueve copiosamente, dificultando el embarque de los que marchan á la Península.

Entre éstos figuran el general Aguilera, los hermanos Aranda, el marqués de Valero de Palma y el capitán de Artillería, señor Fernández Herce.

Ha llegado el coronel Monteverde para encargarse del mando de la media brigada de Cazadores.

Se posesionará en seguida.

Los negocios.

Recibo centenares de cartas y telegramas de industriales y comerciantes españoles, preguntándome por el estado de los negocios en esta plaza.

A todos contestaré en un artículo.

RODRIGUEZ DE CELIS.

## Telegrama oficial

Del comandante en jefe al ministro de la Guerra:

MELILLA 14. En Alhucemas, como días anteriores, se ha hecho fuego sobre grupos que se presentaban á la vista, y en las demás posiciones, sin novedad. Policía indígena ha encontrado cadáver de capitán de Infantería Ripoll, muerto en la acción del 30 de septiembre, habiéndole dado sepultura en Alcazaba Zeluán. Hoy ha regresado de Nador regimiento Húsares Princesa, que ha sido sustituido por el de la Reina. He visitado posición de este punto y la del monte Arbos inmediata, quedando altamente satisfecho del estado fortificaciones que están terminadas, faltando sólo construcción de barracones, que se hace con actividad. Han desembarcado esta plaza coroneles Fernández Blanco y Monteverde, varios oficiales, 76 individuos tropa del regimiento de la Princesa, 75 del de Guadalajara, 77 del de Tetuán, en igual número de Vizcaya, que son del contingente para cubrir bajas y que ya he destinado á Cuervo.

También han venido 77 dados de alta en hospitales de la Península y 61 individuos de recluta voluntaria que se han distribuido entre diferentes Cuerpos.

El vapor «Ciudad de Mahón» ha salido para Málaga conduciendo 30 individuos de tropa enfermos.

En el mismo vapor han salido generales Aranda.

MARINA.

## De Alhucemas

(DE LA AGENCIA FABRA)

ALHUCEMAS 14. «El Correo» y «El Chifa», moros parlamentarios, han venido esta tarde para conferenciar con el comandante militar.

Ambos son muy conocidos en esta plaza, con la que tenían constante trato antes de romperse las hostilidades.

Han manifestado que el objeto de su venida era lograr la suspensión del fuego.

«El Chifa» añadió que ignoraba por qué motivo rompiera fuego la plaza, confesando luego que algunos fanáticos hicieron disparos, no pudiendo impedirlo el resto de la kabila por haber retirado sus vigías de la playa.

«Todos los Urriague—agregó—se hallan muy fuertemente impresionados por los grandes progresos realizados en torno de Melilla por las tropas españolas, y en aquella kabila ha decaído mucho el espíritu, debido á las numerosas bajas y grandes pérdidas que han sufrido, pues han muerto sus más valientes combatientes y han quedado destruidas sus cosechas. En cuanto á los jefes, se muestran muy arrepentidos de haber guarecido contra España.»

«El Chifa» y «El Correo» han regresado al campo al anochecer.

## Movimiento de buques

Salida del «Menorquin».

MALAGA. (Domingo, noche.) Al anochecer ha zarpado el vapor «Menorquin», llevando para Melilla el correo, viveres, municiones y prendas militares.

También marchan en el citado vapor el teniente de Administración Militar D. Manuel Rojas, el teniente del batallón de Cazadores de Alba de Tormes D. Ambrosio Avellaneda, y 25 soldados de diferentes Armas, para cubrir bajas.

## Más recompensas

He aquí otra lista de recompensas otorgadas por el general en jefe.

Empleo de cabo á los siguientes soldados distinguidos:

Leandro González Pagés, Agapito Sánchez Martín, José Pérez Jurado, Manuel Fernández Baroja, Mariano Gutiérrez Ruano, Santiago Biezma Roldán, Francisco Merino Martín, Emiliano Juárez Suárez, Florencio Iglesias Rivero, Luis Fernández Gómez, Mariano Martín Gibé, Arsenio de Diego Molinero, Feliciano Boboyo Hernández, Francisco Julián Rodríguez, Arsenio Díaz Sánchez, Pedro Díaz Marco, Gervasio Llanos Bernabé.

Empleo de sargentos á los siguientes cabos heridos:

José Puerta Ortigado, Francisco Vara Galindo y Santos Benito Mariscal.

Empleo de cabo al soldado herido Pedro Rodríguez Arias.

Combates en Sidi-Musa, Sidi-Hamet-el-Hach, segunda caseta del ferrocarril y estribaciones del Gurugú, el 23 de julio último:

Empleo de sargento al cabo herido Pedro Moreno Sánchez.

## Heridos y enfermos

Llegada de soldados.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Hoy han llegado 75 soldados del regimiento de Sevilla y 77 del regimiento de España, procedentes de Cartagena, para cubrir bajas.

Procedentes de Cádiz han llegado 10 voluntarios argentinos.

También han llegado, procedentes de los Hospitales de Cádiz y Valencia, los siguientes soldados:

Del Rey.—Antonio Pellicer Martínez, Aquilino Roca, de Avila; sargento Agustín Vacas, de Avila.

Burgos.—Virgilio Vázquez Villarreal.

Arapiles.—Saturnino Arrabal Martín.

Batallón de ferrocarriles.—Victoriano Ascensio Rivas.

Segundo de montaña.—Marcelino Gosecochea Arango y Jacinto Simón Ortega.

Wad-Rás.—Antonio Pérez Liberté, Luciano González Domínguez y cabo Maximiliano Jiménez Díaz.

Príncipe.—José Alvarez Fernández.

Saboya.—Evaristo Franco, Federico Rubio Vega y Vidal Fernández Alvarez.

Guipúzcoa.—Nemesio Bermúdez Jiménez y César de la Roca Aparicio.

Caballería de Alfonso XII.—Francisco Quirós Ruiz y Lorenzo Domingo Ibáñez.

Mérida.—Francisco Porquet Bompara.

Evacuación de Hospitales.

El martes se realizará la evacuación de los Hospitales de Málaga, marchando los enfermos y heridos en un tren hospital para Córdoba.

De alta.

MALAGA. (Lunes, mañana.) Han sido dados de alta en el Hospital de la Casa de Misericordia los siguientes enfermos:

De Saboya.—Manuel Peña López.

De Wad Ras.—Ignacio Acosta Juste.

De Arapiles.—Ricardo Fernández Pérez y Lucio del Pino García.

De Llerena.—Antonio León Aporta.

Húsares de la Princesa.—Lorenzo Sánchez Sánchez.

Artillería de Montaña.—Joaquín Maristosa Subirat.

Ferrocarriles.—Jerónimo Encina Hernández.

Administración.—Antonio López Larión.

Los que llegan.

MALAGA. (Lunes, tarde.) Ha fondeado el «Mahón», trayendo treinta enfermos.

Dirige la expedición el médico mayor don Juan del Río Medina.

Los soldados eran esperados por las autoridades.

Veintidós soldados fueron llevados á la Casa de Misericordia y ocho al Hospital Militar.

Entre los pasajeros, llegaron los generales Aranda y marqués de Valero de Palma, teniente de Extremadura D. Manuel Villalón, teniente de Borbón D. Eduardo Martín, capitán de Artillería D. Francisco Varréta, teniente del Príncipe D. José Talavera, capitán D. Luis Fernández, tenientes D. Enrique Fernández Juste, D. Julián Ruiz, D. José Lisardo, D. Luis Cebrían, D. Federico Saco, don Nicanor Soria; teniente de Alava D. Manuel Gómez Ortega, capitán Adolfo Barrachina, capitán de Pavia D. José García Camea, capitán de Estella D. Enrique Mas Ochoa Torená, capitán de Artillería D. Francisco Barbeta y capitán de Caballería D. Adolfo Perinat.

Han llegado treinta soldados con licencia temporal y veinticuatro obreros despedidos. En total, 121 pasajeros.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DIARIO DE PARIS

### ELECTORAS Y ELEGIBLES

La primavera última conocí y traté dos no-ruegas muy inteligentes, que fueron durante un mes mis compañeras de hotel. Todos los años, y ya hace tiempo que tienen esta costumbre, abandonan su bello país de los «Ojords» para venir a recorrer los países meridionales durante un par de meses. Ellas me dieron noticias de Noruega, que tengo la ilusión de ver algún día, y yo les di noticia de España, que ellas piensan recorrer en la primavera próxima.

Erán dos feministas convencidas y que hablaban siempre con calor del papel importante que la mujer desempeña, no sólo en la vida social, sino también en la vida política de su país.

Ayer he visto la carta de una de ellas a una amiga de París. Es de octubre y escrita en Cristianía. Habla de las elecciones generales que se han celebrado en toda Noruega, elecciones en que por primera vez han tomado parte las mujeres con derecho a ser electoras y a ser elegibles en los comicios para designar representantes parlamentarios en el Northing.

Ya habían ejercitado el voto en las elecciones municipales de Cristianía, habiendo hecho triunfar dos candidatas, que ocupan los escaños del Concejo. Ahora han tomado parte en las elecciones de Cristianía 37.474 mujeres, de las que 22.561 son casadas y el resto solteras. Han conseguido que triunfara una candidata, la señora Rogstad, diputado suplente en la Cámara. Es posible que hayan triunfado otras en los distritos diversos de Noruega.

A nosotros nos parece raro todo esto. La misma Inglaterra se resiste al apremio de las sufragistas y eso que en el movimiento están interesadas mujeres de todas las clases sociales. En Francia, algunos se atreven a demandar el derecho de sufragio y el carácter de elegibles para las mujeres, como lo hizo tardes pasadas Marcel Sembat en la Cámara de los Diputados al defender la reforma electoral introduciendo la representación proporcional, patrocinada por el monárquico Benoist y apoyada por todos los socialistas y al frente de ellos Jaurès. Pero el romper una lanza en favor del voto para las mujeres, se ha hecho hasta ahora en Francia por ganancia y para que las sufragistas busquen algunos votos de sus maridos, padres ó hermanos en las elecciones. Ya el año anterior, en las elecciones municipales, hizo bastante el ridículo la señorita Laloe, que se presentó candidata y rompió unos cristales.

Actualmente disfrutan las mujeres del derecho de voto en Australia, en Finlandia (donde hay 19 mujeres diputadas en el Landtag) y en Noruega. Y en cuantos estudios he leído referentes a la cuestión no he visto más que elogios para este sistema electoral.

En esos países todo el ardor político de las mujeres se circunscribe a una ruda campaña contra el alcoholismo. Como ellas conocen de cerca, por haber padecido las miserias, los horrores y aun las tragedias del alcoholismo en el seno de las familias y en la estabilidad de los hogares, con alma y vida se han consagrado a combatirlo, pidiendo leyes que lo repriman. Ellas, claro es, no se preocupan del carácter económico del problema. Poco les importa que el impuesto sobre el alcohol sea una renta sana. No; ellas quieren que se suprima por completo la venta del alcohol por motivos acaso sentimentales.

De todos modos la razón está de su parte. Más vale que una nación se desquicie en sus intereses económicos, que no se aniquile por completo un pueblo y una raza.

¿Qué puede importarnos a las mujeres que no haya, por ejemplo, grandes acorazados en la marina de sus países respectivos? Ellas lo que no quieren es ver en su casa un padre loco, un hermano tísico ó un hijo criminal.

Pero, aparte la influencia moral que pueden ejercer con su consejo, más dictado por el corazón que por el cerebro, en el estudio y resolución de los problemas generales hay cuestiones en que la intervención de la mujer se hace casi necesaria. Si su asistencia en la beneficencia particular es indispensable, ¿por qué no lo ha de ser también en la beneficencia pública? Si se esfuerza en difundir la enseñanza, creando y regentando escuelas privadas, ¿por qué no ha de intervenir y ha de inspeccionar la enseñanza oficial?

Su reclamación de un puesto en la vida pública reconozcamos que es por lo menos lógica.

En muchos asuntos la acción de las mujeres sería mucho más provechosa que la acción de los hombres, rutinarios, con prejuicios, más dados al politiquero profesional que a hacer verdadera administración.

Bueno es que los ensayos del sufragio femenino cundan y sobre todo que en la práctica se acredite. Hoy nos causa risa ó sorpresa la innovación; dentro de poco acaso nos obligue al respeto, y tal vez mañana, rendidos a la evidencia, le consagremos toda nuestra devoción.

ANGEL GUERRA.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

**Choque y naufragio.—101 muertos.**  
SINGAPOORE 14. Esta mañana, cerca del puerto, chocaron el vapor inglés «Onda» y el transatlántico francés «La Seyne», de las «Messageries Maritimes».

Este se fué á pique instantáneamente, acabando de desaparecer entre las aguas el tope del palo mayor en menos de dos minutos.

### UNA PAJARA DE CUENTA

**Ladrona detenida**

**Historia edificante.**  
BOLONIA. Dos agentes de Seguridad han detenido en un restaurant de Casalechio á la doncella que roba 300.000 liras, en dinero y alhajas, al millonario romano Zanelli.

Cuando vió á los agentes se puso muy pálida y quiso huir; pero la cortaron la retirada y se la llevaron presa entre el asombro de los que comían en las mesas inmediatas á la suya.

La ladrona no se llama Natalina Giovanelli, como creían sus antiguos amos.

Su verdadero nombre es Amalia Corna.

Entró en casa de los Zanelli con nombre supuesto, gracias á una documentación falsa que le facilitaron los miembros de una banda de ladrones internacionales á que está afiliada desde hace mucho tiempo.

Amalia Corna es una mujer de historia.

Se casó muy joven con un empleado de Correos y Telégrafos.

Sin que su marido lo supiera, apoderóse de algunas cantidades pertenecientes á la Caja Postal de Ahorros.

Descubiertos los robos, fué presa y condenada á un año de cárcel.

Su marido abandonóla y consiguió que se le separara de ella judicialmente.

Salida de la cárcel, afilióse á la banda de ladrones internacionales y ayudóla en casi todos los robos que ésta venía cometiendo en Italia.

Presa en diversas ocasiones, se escapó siempre de la cárcel.

En el mes de mayo cometió en Milán un robo de 10.000 liras.

Prendióla nuevamente y la condenaron, por reincidencia, á un año de prisión.

Pero escapóse con la ayuda de un cómplice y dirigióse á Roma.

La banda de ladrones á que pertenecía tenía meditado, hace tiempo, un robo de importancia.

Sabían sus miembros que el millonario Zanelli tenía en su palacio mucho dinero y bastantes alhajas de valor.

Pero el golpe resultaba difícil, porque todos los criados de Zanelli son honradísimos.

La banda enteróse de que la esposa del millonario necesitaba una doncella, y procuró á Amalia Corna los papeles necesarios.

Gracias á ellos, pudo colocarse y cometer el robo.

Amalia habla entablado relaciones, pocas semanas antes, con un maître d'hotel, que la creía soltera y honradísima.

El pobre hombre, que la quería mucho, se ha llevado un terrible desengaño.

El «Onda» pudo volver á este puerto, si bien con grandes dificultades, por las graves averías sufridas, conduciendo á 61 pasajeros de «La Seyne» que lograron salvarse y muchos de los cuales resultaron heridos.

Han perecido ahogados 7 pasajeros europeos, entre los cuales figuran el barón Benickzy y su esposa, un capitán y cinco oficiales europeos y 88 tripulantes y pasajeros indios.

**Dónde ocurrió el choque.**  
SINGAPOORE 15. La colisión entre los vapores «Onda» y «La Seyne» ocurrió cerca de Prilo Sanh, en el estrecho de Theo.

Además del capitán del «La Seyne» han perecido 13 europeos más y 80 indígenas.

**Atentados anarquistas**

**Una bomba contra el prefecto.**  
BUENOS AIRES 14. A las doce y quince de la mañana un anarquista arrojó una bomba contra el coche del Sr. Falcón, prefecto de Policía, cuando pasaba por la calle de Balboa. El aparato explotó, produciendo un estampido enorme.

La gente que se hallaba en sitios próximos al lugar del suceso huyó aterrada en los primeros momentos.

El carruaje quedó completamente destruido.

Cuando se acudió en auxilio de las víctimas vióse que tanto el prefecto como su secretario, que le acompañaban, estaban gravemente heridos.

Trasladados á la Casa de Socorro más próxima resultaron inútiles los esfuerzos de la ciencia. Ambos han fallecido.

El autor del atentado, que es un joven de unos veinte años, viéndose perseguido se disparó un tiro de revólver en la cabeza.

Creyése en el primer momento que la herida era grave; pero á última hora hay esperanzas de salvarle.

No ha podido ser identificado todavía, pero la Policía cree que se trata de un anarquista de nacionalidad rusa.

**Dos bombas.**  
AHMEDABAD (Indias inglesas) 14. Ayer, mientras paseaban lord y lady Minto por los alrededores de esta ciudad y poco después de pasar el coche en que iban por las inmediaciones de la puerta de Raispur, estalló junto á ésta una bomba de gran potencia, oyéndose un grito desgarrador.

Los transeúntes que acudieron á enterarse de lo que acababa de ocurrir, encontraron tendido en el suelo á un individuo que tenía la mano derecha arrancada de cuajo y junto al cual se hallaba otra bomba sin explotar.

Analizados ambos proyectiles, se ha comprobado que el uno y el otro contenían ácido pícrico.

**CONSECUENCIAS DE UNA POLITICA**

**Los conservadores alemanes van de derrota en derrota**

**Disidencias.**  
BERLIN. En el distrito de Landsberg-Soldin se han efectuado elecciones parciales para cubrir la vacante del diputado Boening.

Este señor, miembro del Reichstag durante casi toda su vida política, no fué derrotado casi nunca porque la circunscripción que le elegía pertenecía por completo á los conservadores, de cuyo grupo formaba parte.

En las elecciones de 1907 obtuvo Boening 13.800 votos. Sus contrincantes, liberal y socialista, sólo lograron 6.000 y 6.500, respectivamente.

En la elección parcial celebrada para cubrir la vacante producida por su muerte, el candidato conservador sólo ha obtenido 9.500 votos, contra 7.600 del socialista y 6.400 del liberal.

Será preciso proceder á nuevas elecciones, por no haber obtenido ninguno de los candidatos número bastante de sufragios.

Créese que si el candidato liberal desiste en favor del socialista, éste será elegido seguramente.

Esta disminución de sufragios en una de las circunscripciones más conservadoras de Prusia, no es un hecho aislado, sino un nuevo síntoma de la irritación del pueblo contra el bloque negro que derribó á Bülow y aprobó las nuevas contribuciones.

Gran número de conservadores históricos han visto, desde el primer momento, con repugnancia, la coalición de dicho partido con los católicos centralistas.

Y no se basan, para no aprobar la inteligencia, en razones religiosas, aunque el conservadurismo prusiano es tradicionalmente protestante, sino en argumentaciones de índole política de mucha fuerza, y que no tuvieron en cuenta los que, en su odio á todas las izquierdas, propusieron el pacto á los diputados católicos.

Los numerosos disidentes conservadores entienden que el partido debe combatir igualmente á la extrema derecha y á la extrema izquierda, y que constituye una falta política de las más graves el aliarse con la primera para vencer á la segunda.

Los periódicos que se han puesto al lado de los disidentes, y entre ellos la *Tagliche Rundschau*, dicen que el bloque negro, en vez de debilitar á las izquierdas, les ha dado una fuerza nueva, como lo demuestran las formidables victorias obtenidas por el socialismo en las elecciones de los Landtag de Sajonia y Baden y en las municipales de Berlín, Altona y Hamburgo, victorias que contrastan con las derrotas que conservadores y católicos vienen sufriendo desde que se unieron en un bloque parlamentario, derribaron á Bülow, rechazaron las reformas contributivas que perjudicaban á los ricos y votaron las que gravaban más todavía á las clases medias y pobres.

El partido conservador histórico ha sufrido ya muchas escisiones. La más reciente y grave ha sido la que ha formado la Asociación conservadora reformista.

Dicha Asociación, que cuenta con fuerzas considerables, se propone combatir por igual á los católicos y socialistas, y reconstituir el bloque liberal-conservador, formando de este modo un verdadero centro parlamentario.

**FAMILIAS RIVALES**

**LA «VENDETTA» EN CÓRCEGA**

**Dos crímenes.**  
AJACCIO. La «vendetta», esta plaga de Córcega, ha causado dos nuevas víctimas.

He aquí cómo los periódicos refieren ambos sucesos:

En el Ayuntamiento de Arbellara, la familia Giacomoni tenía resentimientos con la familia Giustiniani.

Los resentimientos obedecían á una cuestión de faldas.

El joven Pablo Giacomoni, de veintitrés años de edad, había seducido y abandonado á una linda joven, llamada Antonieta, prima del propietario Santiago Giustiniani.

Este buscó un día al seductor y pidióle imperativamente se casara con la joven.

Pablo negóse, y entonces Santiago abofeteó y le amenazó de muerte.

Este suceso había provocado ya entre las dos familias diversos incidentes graves.

Anteanoche, Pablo, que sabía lo estaba buscando Santiago para matarle, dirigióse al domicilio de éste, acompañado del marido de su hermana, Carlos Raffini, de treinta y cuatro años de edad.

Ambos iban armados. Uno llevaba un revólver y otro una escopeta de dos cañones.

Santiago estaba comiendo, rodeado de su familia.

Sin inmutarse por la amenazadora visita, hizo entrar á los dos cuñados y preguntóles qué querían.

Pablo tomó la palabra y dijo:—Se que me andas buscando para matarme.—Es verdad.—Pues aquí me tienes.

Santiago rechazó á los suyos, que querían sujetarle, y cogiendo un cuchillo intentó lanzarse sobre los dos cuñados.

Pero éstos no le dieron tiempo.

Hicieron fuego á la vez, y le hirieron en el pecho y en el brazo izquierdo.

Consumado el crimen, salieron tranquilamente, sin hacer caso de las maldiciones de la familia de su víctima.

Santiago Giustiniani murió á las pocas horas.

El segundo suceso aludido más arriba ocurrió ayer en Foce.

Francisco Tramoni, disputando un día con un vecino suyo, hirióle de dos puñaladas.

El juez de Foce le mandó prender; pero los gendarmes no lograron capturarle.

Un soldado del 163.º de línea, José Nicolai, hermano de la víctima, que se encontraba con licencia en su pueblo, sabedor de que el criminal se había ocultado en las montañas, cogió un fusil y marchó en su busca.

Durante varios días persiguióle, sin darle punto de reposo; pero, aunque le vió varias veces, nunca se le puso á tiro.

Ayer encontróle en un valle. Estaba bebiendo en un arroyuelo.

Apuntóle con su fusil, y gritó:—¡Vuélvete!

Tramoni se incorporó, y viendo á su enemigo que le apuntaba, hincóse de rodillas, y le dijo implorante:—¡Perdón! ¡No me mates!

—¡Tuviste compasión de mi hermano?—gritó el soldado colérico.

Y le hizo fuego, hiriéndole mortalmente en la cabeza.

Consumada la venganza, corrió á Foce y dijo á los gendarmes:—¡Id á buscar á Tramoni. Encontraréis su cadáver junto á un arroyo.

**VIAJE DEL REY DE PORTUGAL**

**Banquete y brindis.**  
CHERBURGO. Esta noche se verificó una comida de gala á bordo del yate real *Victoria*, á la cual asistieron las autoridades francesas é inglesas.

El Rey de Portugal, vestido de uniforme de almirante, brindando, dijo que se sentía dichoso por haber venido á Francia antes de ir á Inglaterra para saludar á su Real aliado Eduardo, que siempre fué amigo fiel de Francia.

Hizo constar después lo provechosas que resultaban las amistades que unen, desde hace ya mucho tiempo, á Francia y Portugal.

El prefecto marítimo brindó por el Rey de Inglaterra.

**PASAJEROS ATERRADOS**

**Un jaguar hace un viaje sobre el puente de un vapor**

**Le derriban con mangas de riego.**  
NUEVA YORK. Acaba de fondear el paquebot *Albat*, procedente del puerto colombiano de Cartagena.

Los pasajeros cuentan un extraño suceso que ha ocurrido durante la travesía y que les ha causado muy malos ratos.

Cuando el paquebot llevaba dos días de navegación levantóse una violenta tempestad, que le puso en inminente peligro de irse á pique.

Un ciclón formidable azotaba el Océano, levantando olas enormes, verdaderas montañas líquidas, que se desplomaban sobre el barco y ponían á prueba su solidez y estabilidad.

En el entrepuente del *Albat* iban algunas jaulas de madera conteniendo diversos animales salvajes, cazados para que aumentasen una colección zoológica yanqui.

En una de dichas jaulas se paseaba majestuoso un enorme jaguar, que tenía con sus rugidos en eterno sobresalto al pasajero.

En lo más recio del ciclón, el felino, que daba saltos en su encierro y rugía formidablemente, rompió con sus garras algunos de los barrotes de la jaula, y dando saltos gigantescos plantóse en el puente.

Los marineros huyeron aterrados.

Mientras duró la tempestad, el jaguar permaneció en el puente observando el mar y aguantando impertérrito el embate de las olas que se desplomaban sobre él y le cubrían de blanca espuma.

Cada vez que una de aquellas montañas líquidas caía sobre el puente, los marineros creían que la fiera sería arrastrada por ella á los abismos que se abrían bajo la quilla del barco.

Pero el felino se había aferrado con las uñas á las tablas del puente, y después de cada embate se le veía en el mismo lugar, desafiador y arrogante, rugiendo y mirando al Océano tempestuoso.

Cesó la tormenta, y el ciclón llevó sus estragos á otras regiones del Océano.

El jaguar, con lento paso, dirigióse al entrepuente y se tendió en él, como para descansar de su lucha con los irritados elementos.

Nadie se atrevía á acercarse á él. Cuando alguien se aproximaba por necesidad al sitio donde se encontraba, despreczabase, alzaba la cabeza, abría la formidable boca y rugía de un modo que hacía palidecer á los más valientes.

Llegadas las horas de la comida de las fieras, algunos marineros se aproximaban al jaguar con grandes precauciones y le arrojaban grandes trozos de carne.

De este modo consiguieron que el animal se mantuviera tranquilo.

Pero pasaron algunos días, y como la situación era ya insostenible, porque la fiera continuaba siendo dueña del entrepuente, el capitán, que no quería matarla, imaginó un medio para expulsarla de aquel sitio.

Varios marineros empuñaron mangas de riego y las dirigieron contra el felino.

Éste, que parecía dormir, dió un terrible

salto; pero fué derribado por las mangas de agua.

Levantóse y retrocedió, rugiendo.

Al cabo, precipitóse en la cale, y allí lo encerraron.

Cuando el *Albat* llegó á Nueva York, intentaron sacar al felino de su encierro.

La cosa fué bastante difícil, pues estaba medio muerto de sed y de hambre.

A latigazos le hicieron salir y le metieron en una jaula.

**VIDA EUROPEA**

**Una aventura de la Otero**

Nuestra hermosa compatriota Carolina Otero ha sido hace pocos días en París la heroína de una aventura que reviste caracteres verdaderamente teatrales.

De algún tiempo á esta parte, la policía francesa venía efectuando activas pesquisas en los círculos de París, á fin de poner coto á los excesos de los juegos de azar.

A pesar de todos los esfuerzos del jefe de la Seguridad, M. Hamard, los Clubs de París, en vez de servir de centros de reunión al mundo político, social ó sportivo, desempeñaban clandestinamente el papel de los Casinos de Ostende, Montecarlo y San Sebastián.

Conviene no olvidar que los franceses de nuestros días han elevado el juego á la categoría de una de las Bellas Artes.

En la calle Taitbout, en el Club de Sport y de Aviación, es donde acaba de desarrollarse la pequeña farsa teatral antes mencionada.

La policía había recibido serios informes de que un numeroso público reuniese todas las noches en el Club de Sport y de la Aviación y jugaba al *baccarrat*, cruzándose grandes posturas. Y en la noche del martes último la policía hizo una súbita aparición en el Club y encontró á unos 60 jóvenes de ambos sexos jugando al *baccarrat*.

La bella Otero, que figuraba entre los jugadores, se estremeció de terror ante la idea de ser sorprendida y se ocultó rápidamente en un armario.

Cuando se procedió á registrar todos los muebles del Club, la policía experimentó una gran sorpresa al ver á la hermosa española en su escondite.

No fué detenida. Sin duda la salvó su belleza.

Pero en el desorden que siguió á la entrada de los polizontes, la bella Otero perdió una bolsa de oro de grandísimo valor, y esto fué bastante castigo.

El Club ha sido cerrado por orden policíaca y la bella Otero «efiere entre grandes risas á los amigos su aventura.

**HACE CIENTO AÑOS**

AUSTRIA.—La primera orden que ha dado el mariscal Eekmuhl, como gobernador general del Austria ha sido para mandar se cierran todas las casas de juego.

FRANCIA.—El Emperador Napoleón ha escogido desde Fontainebleau á Champany, ministro de Negocios Extranjeros, lo siguiente:

«Contestad al ministro plenipotenciario de Rusia en París que yo acordaré todas las autorizaciones necesarias para el empréstito que el Emperador de Rusia quiere levantar en París; que mi intención, en este caso, como en cualquier otro, es de satisfacer los deseos del Emperador.

En cuanto al señor Cassini, tendréis con dicho embajador una conferencia sobre el particular.

Le haréis comprender que, ya se trate del Sr. Cassini, ya de otro individuo cualquiera, siendo mi vasallo, encontrándolo en un igual caso, no puede sorjuzgarme más que por mis ministros; que nosotros á no admitimos la naturalización; que por esta cuestión hemos reñido con Mr. Markoff, que yo no puedo reconocer á Rusia el derecho de protección sobre un francés; que hasta que no se haya descubierto la transusión de la sangre, un francés es francés y que este carácter es indeleble; que es extraño que Rusia haya querido sustraer á mi jurisdicción un súbdito del que estoy descontento; que yo no protejo ningún ruso en Rusia; y que Rusia no debe proteger al gñ francés en Francia. Contestad al general Clarke que yo no me explico cómo se procede en el ministerio de la Guerra; que si vasallos rusos se han alistado voluntariamente en mis ejércitos, se les debe d'jar, y que en nuestra legislación sería un crimen entegarlos á su señor; que se debe significar mi disgusto al duque de Valmy, al ver que por ser grato á Rusia, ha provocado este conflicto. Es necesario dejar escapar esos hombres y cerrar los ojos. Con esto está todo dicho.»

ALEMANIA.—El general Dronet, en vista del mensaje del cabecilla Andrés Bello, se metió á los combates de la guerra de los Tiros, ha dado una orden para que en el espacio de veinticuatro horas entreguen las armas.

**AVISOS ÚTILES.**

**De moda** fotografía moderna.—TOLEDO, número 83 (reconada).

**Gota** Reumatismo Neuralgias Bálamo Analgético VALDÉS y GARDIN

**Alfombras y tapices**  
El más completo surtido y más barato.  
Jacometrezo, 24, y Carbón, 1.

¿Cuál es el único chocolate que las más altas eminencias médicas y químicas han garantizado su pureza de sólo cacao y azúcar?  
El de Victoriano Zorraquino, de Zaragoza.  
Venta: SOBRINO GUINEA, CARRE-TAS, 27 y 29.

**MUEBLES DE OCASIÓN**  
compra y venta. Ventajas positivas.  
CASA DE VENTAS, 21, Barquillo, 21.

2009 Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## El monumento á Cisneros

### NUESTRA CAMPAÑA

Al Sr. Barroso.

La campaña iniciada por nosotros en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y sostenida en varios artículos desde estas columnas en pro de la traslación á Alcalá de Henares y erección en la plaza de San Diego, de esta población, frente al monumental edificio de la gloriosa Universidad Complutense de la estatua de su inmortal fundador el cardenal Jiménez de Cisneros, obra de arte en hermosa piedra colmenareña del escultor Vilches, y hallada por el que esto escribe en un sótano ó covacha de la Universidad Central, donde se estaba y está como quien dice echando á perder en compañía de trastos viejos, entre telarañas y nidos de ratones, sin que nadie, absolutamente nadie, se acordara de ella para nada, á pesar de su alto valor artístico; nuestra campaña, repetimos, como recordará el lector, obtuvo muchos y muy sonoros éxitos.

La Prensa alcalaina se levantó entusiasmada. El proyecto tantas veces iniciado y trabajado de elevar una estatua á Cisneros, dejaba ahora de serlo para transformarse en realidad viva, puesto que la estatua mencionada no había ya que hacerla, que era lo difícil y lo caro; estaba hecha, existía, sólo hacía falta ponerla sobre un pedestal, y el pedestal no podía costar mucho, no se gastaría en él todo el dinero que había—y hay todavía—en poder de una respetable persona, y procedente de una suscripción que se abrió hace cerca de veinte años para erigir el monumento á Cisneros, cantidad que si entonces fué pequeña hoy no lo era, pues entonces se trataba de construir nada menos que una estatua, y hoy sólo se necesitaba un pedestal.

El Eco Complutense reprodujo nuestros artículos sobre el particular é insistió, por las plumas de su ilustre director, D. Francisco Huerta, y de varios de sus más distinguidos redactores. Heraldo de Alcalá, que dirige el joven periodista D. Miguel Carmona, dedicó números casi enteros al proyecto, firmando los trabajos los distinguidos escritores señores López Salamanca, Luna, «Florencio de Médicis», Pérez Barrutia, etc., etc., los dos últimos que han secundado nuestra campaña en algunos brillantes artículos desde este mismo periódico.

El Ayuntamiento de Alcalá, como no podía menos de hacerlo, á propuesta de su digno miembro el Sr. Vicario, en moción que firmaron además los Sres. Araña, Gallego, Martín Esperanza y Merino, tomó á su cargo la gestión de todo.

«...Los abajo firmantes tienen el honor de proponer al Excmo. Ayuntamiento—decía la proposición—que se sirva nombrar una Comisión especial de entre los concejales que, acompañada del digno diputado á Cortes por este distrito, D. Lucas del Campo, gestione cerca del rector de la Universidad y ministro de Instrucción pública la cesión de esa estatua de referencia á esta ciudad, y continúe después, por nuevos elementos auxiliada, la justa y reparadora labor de conseguir se erija á Cisneros tan merecido monumento.»

Efectivamente, previo informe favorable de otra Comisión de concejales nombrada al efecto, los que firmaron la propuesta citada constituyeron una que vino á Madrid, vió la estatua, que admiró extraordinariamente, según noticias fidedignas, en alto grado; visitó á D. Rafael Conde y Luque, rector de la Universidad, y al entonces—esto era á principios del verano—ministro de Instrucción pública, Sr. Rodríguez San Pedro, de quien escuchó promesas muy reiteradas de ayuda, que se han reducido á buenas palabras, porque hasta la fecha nada se consiguió.

Es decir, que nos encontramos igual que al comienzo de todos los trabajos, mejor dicho, en peor situación, porque está apagado el movimiento de opinión que logramos levantar en Alcalá de Henares, y que hoy no anima el espíritu de la población complutense.

Es preciso que volvamos á la campaña, á la lucha. El Eco Complutense y Heraldo de Alcalá tienen la palabra otra vez y están obligados, con la fuerza social de que disponen, á lograr el objetivo final del proyecto, la elevación del monumento á Cisneros. A ver, señores Huerta, López Salamanca, Luna, Médicis, Pérez Barrutia, Garrido, Carmona, Calle y Mayo... todos á trabajar en la medida de nuestros medios. De la Prensa depende todo.

Por ahora permítaseme llamar la atención de este asunto pendiente al nuevo ministro de Instrucción pública, en cuyas manos se halla la consecución de nuestros deseos: la erección en Alcalá de Henares de la estatua de Cisneros, que amenaza deteriorarse lastimosamente en una covacha de la Universidad de Madrid.

Esperemos mucho en la cultura y el buen criterio del Sr. Barroso.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Vigo.—Ha regresado D. Federico Cantero. Badajoz.—Ha regresado D. Antonio Teixeira con su esposa.

Ha fallecido D. Juan Oller. Pamplona.—Han llegado D. Fermín Urbasos, D. Juan Ortigosa, D. José Tabanca y D. Antonio Lapuerta.

En Mendigorría han contraído matrimonio D. José Pérez con la señorita Jacinta García, y en Casada, D. Rafael Bepeset con la señorita Javiera Remón.

En Tudela ha fallecido doña Cenona Catalán.

Coruña.—Ha salido para Barcelona doña Avelina Busch.

Han regresado D. Eduardo Martínez y don Antonio del Moral con su esposa.

Zaragoza.—Han salido para Pamplona don Joaquín Gastón y D. Alberto Lanondo.

Ha fallecido en Buena doña Petra Muro.

Albacete.—Han salido para Madrid D. Miguel Panadero y D. Pedro García Berzal.

Han llegado D. Guillermo Garijo, D. Victoriano Martínez, D. Antonio Sancha, D. Damián Flores, D. José Joaquín Galdames, don Juan Peinado y D. Jesús Santoyo.

Ha dado á luz un niño la esposa de D. Angel Rodenas López.

Huelva.—Han contraído matrimonio don Manuel García con la señorita Asunción de Soto.

Melilla.—Ha fallecido D. Froilán Pérez.

Jaén.—Han fallecido D. Rufino Cruz y don Pedro de Gabucio.

En Quesada, D. Ramón Serrano Rivera.

Huesca.—Ha fallecido doña Leonor Bel.

Murcia.—Ha fallecido la niña Teresa Palazón.

Soria.—Han llegado D. Joaquín de la Gandara, D. Pedro Villanueva y la señorita Manolita Casado.

Han salido: la esposa é hijo del secretario de la Sucursal del Banco de España y doña Vicenta Mastialay; para Córdoba, la señorita Emilia Benito.

Alicante.—Ha regresado D. Salvador Pérez.

Salamanca.—En breve contraerá matrimonio, en Rollán, D. Feliciano Fernández con la joven Cipriana Alvarez.

Ha llegado D. Victor Mulas.

Han salido: para Zaragoza, D. Bernabé Lozano; para Valencia, D. Ernesto Blanco, y para Madrid, la señorita de Gómez Redondo.

Cádiz.—Ha dado á luz un niño la esposa de D. Manuel Carrera.

Han salido para Madrid, D. Manuel Cerón con su esposa é hijas y el conde de Guevara.

Han llegado: D. Eduardo de la Guernica y sus hermanos y D. Manuel Bedoya.

Málaga.—Han llegado la esposa de D. Jorge Corredor y la señorita Ernestina Wodlmar.

Cartagena.—Han llegado: D. Guillermo López, D. Mariano Jiménez de la Serna, don Nemesio Díaz Mena y D. Juan Soria del Castillo.

Ha salido para Madrid D. José García Vidal.

Rentería.—Ha fallecido D. Cástor Bereciartu.

Bermeo.—Ha fallecido D. Pedro P. de Echevarrieta.

En Luchana (Erandio) ha fallecido don Agustín de Goudra.

Ciudad Real.—Han salido para Fortuna doña Mariana Cantos y D. Pedro Lozano con su esposa é hija.

Ha llegado D. Manuel Gargantiel.

Granada.—Han regresado D. Alberto Alvarez de Cienfuegos y D. Florencio Porpeta.

Avila.—Han salido para Madrid D. Senén Martín y D. Bartolomé Yáñez.

Vitoria.—Han regresado el general González Tablas y D. Prudencio Campo.

Valladolid.—Han salido para Málaga don Luis Benito Campar, y para Castillo (Santander) D. Martín Puertas.

## MUERTOS Y HERIDOS

(TELEGRAMA OFICIAL)

TENERIFE 14. Ampliando telegrama que dirigí á V. E., me comunica comandante de la Guardia Civil desde el sitio del suceso que, personado allí, resultó que en Cuevas Grandes, á tres kilómetros de Santa Brigida, explotó medio quintal de pólvora dedicada á barrenos, encontrándose en el interior de la cueva dos familias.

Explosión ocurrió por haber arrojado una cerilla, resultando muerta niña siete años, heridos graves un matrimonio é hijo de siete años; menos graves, otro matrimonio y niño de un año muerto, siendo conducidos heridos en camillas y coche á Las Palmas, acompañados de la Guardia Civil.

Detenido sujeto que dejó saco sin avisar.

Denuncio al delegado fabricante de pólvora y expendedor de la misma.

Espero se ha de llegar método rigor, exigiendo responsabilidades á cuantos en ellas hayan incurrido.

Al delegado le intereso cuantos detalles pueda darme.

## LOS MERCADOS

### IMPRESIONES DE LA SEMANA

Mercantiles.

BILBAO. (Domingo, tarde.) El mineral exportado durante la semana última para el extranjero ha sido de 87.199.600 kilos; para cabotaje, 2.591.130.

Los fletes de mineral se han pagado: de Bilbao á Ayre, 4 chelines y 4 y medio peniques; á Dunkirk, 5 chelines y 3 peniques; á Middlesbrough y á Newport, 4 chelines y 4 y medio peniques; á Rotterdam, 4 chelines y 10 y medio peniques.

Bursátiles.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Durante la última semana los efectos públicos han sufrido las mismas oscilaciones que en la Bolsa de Madrid.

Los valores locales, los Bancos y los mineros continúan fuertes; los navieros, flojos.

El resumen de las pesetas negociadas ha sido el siguiente:

Fondos públicos, 271.200; 560.800 en acciones; obligaciones, 48.500; libras, 25.040, y francos, 150.195.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El

mercado durante la semana no ha tenido variación importante.

Ha habido algún aumento en las transacciones, especialmente en algodones y azúcares.

En aceites los arribos han sido casi nulos.

Los precios son los mismos que la semana anterior y sólo han sufrido un pequeño aumento los aceites de coco.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) El temporal de lluvias se ha generalizado, facilitando las sementeras y el buen nacimiento de las plantas y garantizando buenos pastos para el ganado.

Los negocios de trigo se han sostenido con firmeza, aunque hubo algún retraimiento en los mercados.

Se han pagado ofertas de 48 y 49 reales fanega.

Las harinas se pagan firmes, aunque reina inactividad.

En negocios de vinos, pocas partidas de importancia y escasas ventas.

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

Un banquete.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A la una de la tarde han celebrado un banquete en el restaurant Miramar los miembros del Congreso Nacional de Peritos Agrónomos, asistiendo sesenta comensales y pronunciándose discursos en pro del mejoramiento de la clase.

Apertura del Congreso Agrario.

A las cuatro de la tarde se celebró la sesión de apertura del Congreso Nacional Agrario. Presidió el gobernador civil, en nombre del ministro de Fomento.

Hicieron uso de la palabra el catedrático y concejal Sr. Jiménez Ventosa y el catedrático de la Universidad de Zaragoza Sr. Gascón y Marín. Ambos oradores fueron aplaudidísimos, elogiando en sus discursos á Valencia y su agricultura, y abogando por la unión de las regiones en pro del mejoramiento de los intereses agrarios.

Leyóse luego un telegrama del ministro de Fomento ofreciéndose al Congreso.

En éste se hallan representadas todas las Cámaras y Sindicatos agrícolas de España.

Seguidamente se celebró la primera sesión del citado Congreso, ocupando la presidencia el conde de Montornés.

El catedrático Sr. Gascón, ponente del tema «Enseñanza agrícola», leyó su Memoria defendiendo ocho conclusiones encaminadas á que las clases agrarias adquirieran los conocimientos científicos necesarios á su misión, auxiliando la enseñanza actual y practicando la enseñanza ambulante.

Aprobóse y á continuación se levantó la sesión.

## ANDALUCÍA

Soldados condecorados.

CADIZ. (Domingo, noche.) Comunican de Arcos de la Frontera que, aprovechando la circunstancia de hallarse concentradas las fuerzas de la Guardia Civil, con motivo de la huelga de obreros recolectadores de aceitunas, se ha celebrado en la plaza principal del pueblo el acto solemne de entregar las cruces de Beneficencia á un cabo y cinco individuos del puesto de El Gastor.

El teniente coronel, Sr. González Escandón, colocó las cruces sobre el pecho de los soldados, que han sido costeados por los jefes, oficiales y tropa de esta Comandancia.

Bendijo las cruces el arcipreste, con asistencia de todo el clero parroquial, todas las autoridades, los niños de las escuelas con sus respectivos estandartes, la banda municipal, fuerzas de Carabineros y una concurrencia numerosísima, entre la que se contaban los obreros que se hallan en huelga.

Se dieron vivas calurosos al Rey y á la Guardia Civil.

Los soldados que han sido condecorados son Andrés Jiménez Sánchez, Manuel Galera Salas, Gaspar Cortés Gómez, José Alvarez Sánchez, José Varoni Espinosa y José Manzano García.

## ARAGON

En la Casa Amparo.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Hoy, con motivo de la solemnidad del día, se ha celebrado una fiesta en la Casa Amparo, siendo obsequiados los asilados con una comida extraordinaria.

Después se ha concedido á los acogidos tres horas de paseo.

Esta noche habrá fuegos artificiales dentro del establecimiento.

Sociedad de peluqueros.

Hoy se ha reunido buen número de oficiales peluqueros y barberos para constituirse en sociedad.

Sorteo de regalos.

La real cofradía de Nuestra Señora del Pilar ha celebrado hoy el sorteo de regalos entre los hermanos y devotos que han contribuido con limosnas.

Resultaron premiados los números 9.634, 11.276 y 8.193 y á sus poseedores les fueron entregados los regalos, consistentes en tres imágenes de plata de la Virgen del Pilar.

Política local.

Sigue hablándose de quien será presidente de la Diputación provincial en la próxima constitución.

El presidente actual, Sr. Pérez Cistué, insiste en no presentarse en la reelección á pesar de contar con el beneplácito de la Diputación.

En vista de esto, es probable sea elegido D. Sixto Celorrio; pero su nombramiento tampoco es seguro.

Todo ello da motivo á muchos comentarios.

Definitivamente los republicanos presentarán en las próximas elecciones municipales por el distrito de la Democracia á los señores Pérez Torrez y Roig.

Boda.

Ha quedado concertada la boda de la señorita María Sarasate, sobrina del inolvidable violinista, con el joven oficial de Infantería, Sr. Landa y León, sobrino de la marquesa de Squilache.

Los carlistas.

Comunican de Tarazona que en el tren de la mañana llegaron los Sres. Salaberry y Sanz para asistir á la inauguración del Círculo Carlista.

En la estación se les hizo un gran recibimiento.

A la una de la tarde se celebró un banquete en el que se pronunciaron entusiastas brindis.

A las cinco de la tarde ha empezado á celebrarse un mitin.

Fiestas en Ateca.

El día 21, por ser la fiesta de Nuestra Señora de la Peana, se celebrará en Ateca una gran becerrada que dirigirá Joaquín Calero (Calerito).

## CANARIAS

TEMLOR DE TIERRA

TENERIFE 14 (12,40 t.) Gobernador interino á ministro.

Alcalde de Icod me telegrafa que á las seis de la mañana de hoy se han sentido en aquella villa fuertes temblores, siendo el último á las siete de la misma, sin consecuencias, pero causando alarma. Me he puesto al habla con dicha autoridad municipal, á la que me he ofrecido, así como á aquel honrado vecindario, para cuantos auxilios crea pueda prestarles, y estoy preparado para personarme allí si mi presencia fuera necesaria. Me permito manifestar á V. S. que estos temblores, aunque no son con frecuencia, suelen repetirse más de una vez al año.—Laengo.

## CASTILLA LA VIEJA

Molino incendiado.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) En el pueblo de Olmedo se ha producido un violento incendio, que ha destruido el molino llamado de Santa Isabel.

Quemáronse grandes existencias de trigo, cebada y harina.

Una conferencia.

En el Círculo Católico Obrero ha dado una conferencia el canónigo D. Gregorio Amor, acerca de los sucesos de Barcelona y de la educación democrática.

Nuevas vías férreas.

Ha marchado para Rioseco D. Florencio Alonso, representante de la Sociedad Española de construcción de ferrocarriles secundarios.

Respecto de los ferrocarriles subastados, el de Palencia á Villalón y el de Rioseco á Villada, ha manifestado el Sr. Alonso que en veintitún meses quedará terminada la construcción de estas nuevas vías.

Aunque las obras de los dos trazados lévansse simultáneamente, cree que antes terminarán las obras de Rioseco á Villada que las de la otra línea.

## CATALUÑA

El campo.

TARRAGONA. (Domingo, tarde.) El estado de los campos en esta provincia es espléndido.

Las lluvias de los últimos días han dejado las tierras en condiciones inmejorables para una buena sementera.

Abastecimiento de agua.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A consecuencia de la visita del gobernador y los concejales á los pozos de Moncada, el señor Suárez Inclán elevará una exposición al Gobierno para que facilite al Ayuntamiento la adquisición del agua necesaria.

Calculáase que Barcelona necesita 200.000 litros diarios para las necesidades de la ciudad.

Otro fracaso solidario.

Se ha celebrado la reunión de los elementos solidarios convocada por la «Liga».

Al acto asistieron los representantes de la izquierda sin los poderes necesarios, por cuyo motivo no se adoptaron acuerdos.

Considérase esta reunión como un nuevo fracaso solidario.

La nueva Solidaridad.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Anoche se verificó la reunión de la Liga regionalista convocada para tratar de establecer una inteligencia en las próximas elecciones entre los grupos que integraron la Solidaridad.

Presidió el senador Sr. Abadal.

Asistieron los delegados de la Unión republicana, de los federales, progresistas y nacionalistas republicanos.

La reunión duró tres horas, y en principio se aceptó el proyecto de la Liga para evitar el triunfo de los radicales.

Todos los presentes, menos los nacionalistas, estuvieron conformes en principio para llegar á una inteligencia.

Se acordó consultar á los respectivos organismos y volver á reunirse el miércoles para resolver en definitiva.

Se recordará que hace unos días anticipé el propósito de la Liga de establecer una nueva Solidaridad, que, como la primera, se hará exclusivamente contra los lerrouxistas.

Uno de los argumentos esgrimidos en la reunión fué el lenguaje violento que usan algunos órganos radicales, señalando á un semanario radical que llama semana gloriosa á la de los sucesos de julio, y que reproduce aquel célebre artículo «A los jóvenes rebeldes».

De constituirse esta Solidaridad, todas las

fracciones tendrán su debida representación proporcional para la lucha.

Los nacionalistas no están dispuestos á sumarse, por creer tienen fuerzas suficientes por sí solos para triunfar.

El viaje de Lerroux.

Todos los periódicos dedican algún espacio á reseñar el recibimiento de Lerroux.

El número de los que figuraron en la manifestación es, como siempre, motivo de exageraciones, desde los que fijan aquél en 100.000, hasta los que dicen no pasaban de 15.000.

Todos exageran; en las cercanías de la Casa del Pueblo llegaron á reunirse unas 40.000 personas, de las cuales la mayoría estaban en el paseo de Gracia y calles del trayecto.

De Lérida.

Comunican de Lérida que no ha sido posible constituir allí la Solidaridad para las próximas elecciones.

Los pozos de Moncada.

El gobernador regresó de Moncada bien impresionado acerca de la necesidad de dotar á Barcelona de mayor cantidad de agua potable de la que dispone actualmente.

Felicitó al Ayuntamiento y á los facultativos por el estado de las obras de elevación, y dejó entrever su opinión de que el Estado ha de ayudar al abastecimiento de aguas potables.

Signen los robos.

Menudean los robos y hurtos. Ayer se registró gran número de ellos, quedando todos impunes.

Parece que ha caído sobre la ciudad una banda de rateros.

## GALICIA

Los socialistas coruñeses.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Los socialistas de esta capital han acordado, por mayoría de votos, acatar el acuerdo del Directorio nacional del partido y luchar en los Comicios las próximas elecciones, secundando á los candidatos republicanos.

Hasta ahora los republicanos no han ofrecido puestos en la candidatura á sus aliados; pero es probable que les asignen uno de ellos.

Por su parte los socialistas, á pesar de las escasas fuerzas con que cuentan, aspiran á sacar tres candidatos.

Anulación de una orden.

Ha causado excelente efecto la anulación de una orden de la Junta central de emigración por la que se exigía á los emigrantes la presentación de un certificado del juez de instrucción de no estar procesado.

Cuando llegó esta orden la protesta fué general, y se enviaron numerosos telegramas á los Sres. Moret, García Prieto, Latorre, Gasset, Azcárate y otras personalidades políticas, pidiendo la revocación de dicha orden y señalando los perjuicios que irrogaba.

También los representantes de las Casas consignatarias telegrafaron en el mismo sentido expresado.

Telegráficamente llegó la nueva orden que atenúa la anterior.

Por virtud de esta modificación, sólo se necesitará el certificado del juez de instrucción á los emigrantes que residan en los pueblos donde lo haya; á los demás les bastará con un certificado de buena conducta del juez municipal.

También se permitirá que se adquieran cédulas de transeúntes en la localidad donde se hallaren los que lo soliciten, siempre que sea la que por clasificación les corresponda.

## NAVARRA

Un banquete.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado un banquete en honor de D. Gastón Larrodon.

Asistieron ochenta comensales pertenecientes á los partidos de la izquierda.

Unos eran de Pamplona y otros de los pueblos de la provincia.

Hubo gran animación y mucho entusiasmo.

Asistieron también el gobernador civil y el alcalde electo de Pamplona, Sr. Viñas.

Este dedicó el banquete al festejado en términos muy elocuentes.

Habló después el gobernador civil, Sr. Valcárcel.

Acordóse, por unanimidad, dirigir á don Valentín Gayarre un expresivo telegrama excitándole á luchar por el distrito de Aoz.

El miércoles volverán á sus provincias los gobernadores de Zaragoza y Huesca.

## VASCONGADAS

Partido de foot-ball.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el campo Lamaco se ha jugado esta tarde un partido de «foot-ball» entre el Racing-Club de Irún y el Athletic-Club de Bilbao.

Ganó el Athletic por dos «goals».

Gobernador agasajado.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Con gran animación se ha celebrado en los salones del Gobierno civil el banquete con que los paisanos logroñeses que aquí residen han obsequiado al nuevo gobernador civil de esta provincia, Sr. Aragón.

Han asistido numerosos amigos.

Reunión electoral.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

15 de noviembre de 1859.

Una carta de Ceuta, recibida en Algeciras, dice:

«Ayer por la mañana anunció el Hacho la aproximación de fuerzas a la plaza, y más tarde se acercaron a la misma hasta cien moros con pantalón azul y demás de su traje habitual, que empezaron a hostilizar los puestos avanzados, haciendo que se metieran dentro de aquella, como igualmente al centinela de Caballería que está cerca de la línea divisoria. El gobernador dió orden para que la guarnición se dispusiera a salir al campo, y por la noche parece siguieron con disparos a la plaza. En el momento de salir el jabeque esta mañana, la guarnición no había hecho aún salida alguna, no obstante estar dispuesta para la primera orden. Uno de nuestros buques cruceros ha sido hostilizado igualmente por disparos de cañón al pasar por un puerto africano, que se llama Río Castillejo, que está en el Mediterráneo entre Ceuta y Tetuán, al lado de Negrova. El cólera casi ha concluido, y se cree pueda cantarse el «Te Deum» para el domingo próximo.»

Se ha presentado al gobernador militar de Tarragona una solicitud pidiendo la organización de un batallón de voluntarios en aquella provincia, destinado a tomar parte en la guerra de África. Los trabajos conducentes a la formación del referido Cuerpo se hallan muy adelantados, y se añade, según el «Diario Mercantil», que el jefe que debe mandar goza de la suficiente popularidad e influencia, por lo que al saber la organización del batallón han acudido en gran número a alistarse los muchos jóvenes que arden en deseos de batirse para vengar la honra de la nación ultrajada por los marroquíes.

El 11 circuló por Cádiz el rumor de que el conde de Lucena saldría de aquella plaza en el término de tres ó cuatro días, embarcándose con el cuartel general en la fragata de S. M. «Princesa de Asturias»; añábase que iría también en su compañía el señor capitán general del departamento. Nada tendrá de extraño, y, por lo contrario, parece natural que el general en jefe quiera pasar a los otros puntos donde se halla acantonado el Ejército de su mando, revistándole y entusiasmándole con su presencia, antes de disponer el embarque de las tropas para abrir definitivamente la campaña.

Es muy difícil ya obtener noticias del estado interno de Marruecos. Todas las familias europeas y las hebreas de los puertos de aquel imperio han salido a refugiarse en Gibraltar, Tarifa y otros puntos, y habiéndose hecho efectivo hace días el bloqueo por la escuadra española de la costa marroquí, toda comunicación se halla interceptada.

Las últimas noticias de Marruecos son que Tánger y los demás puertos se fortificaban todo lo mejor que podían; que en aquella ciudad habían entrado algunos miles de beduinos armados, para guarnecerla; que las kabilas bajaban hacia la costa proclamando la guerra santa, y que entre Tetuán y Ceuta estaba el hermano del Emperador con un Cuerpo de ejército, en cuyo número se difiere mucho, siendo la mayor parte de Caballería, y aun se dice que alguna Artillería.

Las kabilas fronterizas á la plaza de Melilla recibieron el día 10 la orden de preparar inmediatamente raciones de pienso para la Caballería que, al mando del General Sidi-Ab-Bab, gobernador de Grazan, se dirigió á los pueblos inmediatos á la plaza, ignorándose su verdadero objeto.

El vicecónsul de España en Lübeck ha remitido á su jefe, el cónsul de Hamburgo, dos onzas de oro, rogándole que las ponga á disposición del general en jefe del Ejército, para el primer soldado español que penetre en la primera plaza sitiada. Es de advertir que este vicecónsul no es súbdito español, ni percibe sueldo alguno, ni es persona rica, lo que hace su donativo doblemente meritorio.

Parece que las damas de Vitoria se ocupan en bordar la bandera que han de llevar á la guerra los tercios de Alava.

Quinientos presidiarios del depósito de Cartagena, la mayor parte de ellos militares sentenciados á los presidios de África, han solicitado á S. M. que se les conceda formar parte del Ejército expedicionario contra Marruecos.

En carta de un corresponsal de Algeciras se dice que los moros de Rey que habían aparecido delante de la plaza de Ceuta eran refuerzos para la guardia del Serrallo; y en la misma carta se añade que el tifus está haciendo estragos de consideración en la escuadra inglesa surta en la bahía de Gibraltar.

El doctor Vella ha descubierto el modo de curar el «tétano», esa enfermedad horrorosa, casi siempre mortal, administrando el terrible veneno conocido con el nombre de «curare», jugo vegetal que emplean los indios americanos para emponzoñar sus dardos.

Luis Blanc, que deseaba ir á Bélgica con un hermano suyo, no ha podido conseguir que le dé pasaporte el Gobierno belga.

El distinguido escritor D. Emilio Castelar, va á publicar un libro titulado «La redención del esclavo», en el que pinta con vivos colores la influencia que en la vida del pueblo han te-

nido el mundo Oriental, Grecia, Roma, el cristianismo, las razas germánicas, las cruzadas, el feudalismo, el renacimiento y la revolución francesa. «La redención del esclavo» es una obra de arte, que examinaremos con la detención que merece.

En Ceuta suben los comestibles considerablemente; baste decir que una gallina cuesta 19 reales, 14 cuartos el par de huevos, 48 la libra de carne, 24 la de aceite, y así todo lo demás.

Los periódicos de Cádiz nos traen extensos pormenores de la entusiasta acogida hecha al general O'Donnell á su llegada á aquella capital. Un gentío inmenso llenaba los muelles, las murallas, las plazas y las calles del tránsito. Recibido por las autoridades y el Ayuntamiento, el conde de Lucena subió en seguida al coche de cuatro caballos que le estaba preparado, siendo saludado en su carrera por la concurrencia. Detrás del coche del general siguieron los de la numerosa comitiva hasta dejarlo en la casa del gobernador interino, Sr. Valverde, en donde se hospeda. Cerraba la marcha un coche de respeto tirado por seis caballos. Un repique general de campanas anunció á la ciudad la llegada del ilustre caudillo del Ejército de África. Seguidamente se dedicó al despacho de los negocios públicos, por lo que ni asistió al teatro Principal donde era esperado por numerosa concurrencia, ni hubo la serenata anunciada.

Ha sido nombrado jefe de Estado Mayor General del primer Cuerpo de Ejército y distrito, el mariscal de campo, de cuartel en el mismo, D. José Lavilla Prast.

TERUEL 14. La Diputación provincial acaba de votar la compra de media brigada de acémilas, que, cargadas con 3.000 pares de alpagatas del país, regala al Gobierno de Su Majestad.

CUENCA 14. La Diputación provincial ha acordado elevar á S. M. una exposición, ofreciendo su apoyo y los recursos de que pueda disponer para auxiliar las atenciones de la guerra. Además ha votado un donativo de cien mil reales á favor de los 20 primeros individuos del Ejército hijos de la provincia, de la clase de cabos y soldados, que se inutilicen en campaña.

PONTEVEDRA 14. Hoy la Diputación provincial ha acordado elevar á S. M. una exposición felicitándole y ofreciendo su real apoyo en la guerra. Por ahora ha votado un donativo de 200.000 reales y 10.000 pares de zapatos. También ha votado 24 pensiones vitales á inválidos, viudas ó huérfanos de soldados de la provincia que mueran ó se inutilicen en campaña.

## Los artículos del Pirineo

en tejidos de punto de lana del Pirineo, que son los que más abrigan, mitigándonos la crudeza del invierno, se venden en los almacenes Al Escudo de Cataluña, Montera, 55.

## GRAN MUNDO

La segunda noche del segundo turno en el regio coliseo ha sido brillantísima, y atestigua la afición creciente á la música, y en particular á la de Wagner, el hecho que las aristocráticas abonadas ocuparon desde muy temprano sus palcos respectivos, pues al terminar el primer acto de *Thamhäuser* pocos palcos estaban vacíos.

Velanse en ellos la condesa del Puerto y la bella señora de Potestad en el de la duquesa de Fernán-Núñez; en su proscenio estaba la duquesa de Nájera, á quien acompañaba la señorita de Santa Geneoveva; con la marquesa de Prado Alegre y su hija estaba la señora de González Alvarez y las suyas; con la señorita de Potestad, la embajadora de Alemania, condesa de Tattenbach; las señoritas de Ramos Power, las señoritas de Frigola, la marquesa de Zugasti y la duquesa de Valencia; la marquesa de Santa Cristina y sus hijas, la marquesa de Viesca y las señoritas de Maluque; la señora de Liñán y la marquesa de Haro, con la de López Bayo; la señora de Baquera, con las marquesas de La Granja y Coquilla; la marquesa de Casa Torre; la condesa de Esteban Collantes y sus lindas hijas; la marquesa de Olivares, la señora y señoritas de Zubiria, las hijas de la marquesa de Alava, las señoras de Sancho y Propper; la señora de Canthal; su gentil hija y las señoritas de Borbón y Hornachuelos; señorita de Castilleja de Guzmán y señora de Landecho; marquesa de Donadío y Santa María de Silvela y su hija; señoras de Villegas y Mata; señora de Flores y marquesa de Seijas y su hija; señora de Sanz y sus hijas; señoritas de Muguiro; señoritas de Santos Guzmán; marquesa de Osorio, señoras de Sáenz de Tejada, Alvarez, Coghne, Créange, Maturana, etc.

—La duquesa de Nájera saldrá mañana para París, donde se propone pasar una temporada.  
—Han regresado á la corte los marqueses de Casa-Torre.  
—Los duques de Pastrana se encuentran en Florencia.  
—Los duques de Baepa pasarán parte del invierno en Biarritz.  
—El marqués de Cubas ha sido agraciado por S. M. el Rey de Portugal con la gran cruz de Villaviciosa.

MADRIZZY.

## Joyas garantizadas

Son todas las que se exhiben y venden en la joyería de Linazasoro, calle Victoria, 2; pues desde la más rica en pedrería, hasta la más sencilla y modesta, todas llevan la garantía del contraste oficial.

## CASA REAL

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**PRESIDENCIA.**—Nombrando consejero de Estado, en la vacante del Sr. Gasset y como ex ministro de Fomento más antiguo, al Sr. Villanueva.

—Idem consejero permanente de Estado al ex ministro Sr. Cortezo.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Nombrando inspector de Tribunales al magistrado D. Francisco Pampillón.

—Nombrando canónigo de la Seo de Urgel á D. Mariano de la Vega.

—Indultando á José Viudez Albert y á Francisco Pareja Lobón.

—Aprobando los pliegos de condiciones para las subastas de viveres con destino á los penales de Figueras y Tarragona.

—Proveyendo varias plazas de vicesecretario y secretario de las Audiencias de lo criminal.

**MARINA.**—Disponiendo el cese en el cargo de vocal de la Junta superior de la Armada, y su pase á la reserva, de D. Enrique García Angulo.

**GOBERNACION.**—Decreto sobre descentralización administrativa.

## ¡Qué cosa más horrible

es un cólico hepático, que va acompañado de horribles dolores, sólo comparables á los de la maternidad! Por eso nos atrevemos á recomendar el uso diario de las Aguas de Cestona, que es lo único que los cura.

YA SE COMIENZA

## La dimisión del gobernador

De las líneas que ayer dedicábamos á este asunto, podía deducirse que el señor duque de Tovar, no obstante haber asegurado que hasta el día de ayer no había presentado la dimisión del cargo de gobernador civil de Madrid, estaba en camino de hacerlo si sus indicaciones, en punto á determinados servicios, no eran atendidas.

No sabemos si el Gobierno ha tomado ó no en cuenta las observaciones del señor duque de Tovar; pero los hechos vienen á demostrar que acaso esas indicaciones no se han atendido, puesto que es noticia confirmada la de que el gobernador ha presentado la dimisión.

Esta mañana, los repórteres que hacen la información en la Casa Real tuvieron ocasión de hablar con el señor duque de Tovar, y éste les dijo que había dimitido.

Es sensible, sean cualesquiera las razones á que haya podido obedecer, que á los pocos días de ocupar este cargo tenga que abandonar el duque de Tovar, de quien debían y podían esperarse reformas provechosas en los distintos servicios confiados al Gobierno de Madrid.

Y es doblemente sensible, porque ello viene á justificar lo que en otro lugar de este mismo número decimos acerca de la falta de cohesión de unidad y de mando que en el partido liberal se advierten apenas exaltado á la gubernación de los destinos públicos.

Esta primera dificultad que sale al paso del Sr. Moret, cuando aún no ha calentado el sillón presidencial, debe advertirle de muchas cosas que en definitiva no han de dañar sino á él mismo y al partido que acaudilla.

## Para decorar una casa

Precisa visitar antes el grandioso establecimiento de José Prat, plaza del Angel, 11, donde, además de un variado surtido en objetos para regalos, hallarán gran variedad en grabados, marcos, oleografías, espejos, lunas y cristales á precios sin competencia.

## Decreto sobre régimen municipal

Nota oficiosa.

La reforma consiste sustancialmente en el desenvolvimiento orgánico, amplio y sistemático, de los principios y bases contenidos en el decreto de agosto de 1901, que lleva la firma del jefe del actual Gobierno, entonces ministro de la Gobernación, y que ha sido por todos considerado después, en la doctrina y en la práctica, como fundamental en materia de descentralización, dentro de las leyes vigentes.

Satisface, desde luego, tres grandes y legítimas aspiraciones de la opinión, defendidas unánimemente por cuantos en el Parlamento y fuera de él se han ocupado en estas materias, y es la realización positiva é inmediata de compromisos contraídos por el partido liberal, singularmente en la discusión del proyecto de ley de régimen de la Administración local. Son:

Primera. La restauración del principio de autonomía municipal en cuanto es objeto de la competencia de los Ayuntamientos, destruido ó limitado por disposiciones especiales en el curso de los últimos años.

Segunda. La derogación expresa de la innumera y contradictoria jurisprudencia administrativa, dictada hasta hoy á título de interpretación de la ley Municipal, reintegrando ésta á toda su pura y plena eficacia.

Tercera. La consagración de la recta doctrina de que jamás podrán las autoridades administrativas revocar acuerdos municipales adoptados en uso de facultades legítimas por los Ayuntamientos, á pretexto de corregir extralimitaciones legales, ni menos llegar, en el abusivo ejercicio de tal función de autoridad, á modificar y violar el principio y los detalles todos de los acuerdos á que afecten, sino que, declarada la extralimitación, la autoridad gu-

bernativa devolverá pura y simplemente el acuerdo al Municipio de que se trate, para que éste delibere y vote de nuevo dentro de la ley; pero en el sentido y en la forma que estime más conveniente á sus propios y peculiares intereses.

El concepto de la personalidad jurídica de los Ayuntamientos halla práctica expresión, armonizando los preceptos de la ley Municipal con los del Código Civil, promulgado con posterioridad á aquella. En cuanto la misma ley lo permite, se dan nuevas garantías al ejercicio del derecho de los ciudadanos, mediante recursos interpuestos ante los Tribunales contenciosos, en la materia más abierta hoy á la influencia y á la lucha apasionada de las parcialidades políticas.

En armonía con esta orientación, se desprende el Ministerio de intervenir en todo lo que son atribuciones propias y privativas de los Ayuntamientos, terminando la vía gubernativa con la resolución del gobernador, y concediendo, como queda dicho, recursos contenciosos, aun en cuanto afecta á la constitución de las corporaciones municipales y se ha considerado hasta hoy como materia exclusivamente política.

El procedimiento rápido y económico que se establece para el recurso contencioso, es garantía completa de los derechos que puedan ser lesionados.

Consecuencia del nuevo régimen será también que dejen de venir al ministerio por su resolución miles de expedientes, puesto que sólo por arbitrios extraordinarios se resolvían cerca de cinco mil para salvar, en la mayoría de los casos, lo que los Ayuntamientos, en uso de sus facultades, habían acordado, por no existir pugna entre dichos arbitrios extraordinarios y los generales del Estado.

Por último, el Gobierno da muestra de la sinceridad de sus propósitos de irradiar hacia las provincias la fuerza y la acción, hoy congestionadas en los órganos de la Administración Central, con la aplicación práctica á la vida local del principio de delegación de poderes contenido en el artículo 19 de la ley Provincial vigente.

## MAS ALCALDES

Alicante, D. Luis Pérez Bueno.  
Pastrana, D. Jesús Bobadilla.  
Arcos de la Frontera, D. Rafael Aler.  
Caspe, D. Andrés Soler.  
Alba de Tormes, D. Emilio Clavijo.  
San Vicente de la Barquera, D. Donato Palacios.  
Aguilar, D. Agustín Aguilar.  
Pozo Blanco, D. Miguel Agustín.  
Montalbán, D. Leoncio Balduino.  
Albarracín, D. José Narro.  
Nijar, D. Eulogio García.  
Santander, D. Pedro San Martín.

Rogamos á nuestros suscriptores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

## MUERTE REPENTINA

### EL CONSERJE DE LA ZARZUELA

Las rudísimas impresiones sufridas en pocos días por el desventurado Florentino Rodríguez, conserje que fué del teatro de la Zarzuela, fueron tales y de tal magnitud que han tenido un funestísimo desenlace.

Cuando las voces de ¡fuego! le despertaron el día del incendio, se levantó azorado y lleno de espanto, no pensando en aquellos primeros momentos más que en el inminente peligro que corrían sus hijos.

Los salvó por la ventana que desde su cuarto da al patio, y por aquel sitio pudo ver libres del peligro que corrían á sus inocentes criaturas.

Púsoles en salvo y volvió en busca de su mujer; pero la infeliz María Germán había perdido con el peligro la noción de la realidad, y en vez de buscar la huida, fué á caer en el centro de las llamas, produciéndose tan graves quemaduras, que falleció pocos días después á consecuencia de ellas en el Hospital Provincial.

Quedó Florentino Rodríguez en un total y completo estado de atontamiento, yéndose á vivir con sus hijas á una guardilla de la calle de Valgame Dios, núm. 2, por habitar en la misma casa una hermana suya.

Cuidado por sus hijas con gran esmero y cariño, el desventurado Florentino iba repeniéndose poco á poco de las pasadas desventuras, y en la conformidad había comenzado á encontrar relativa tranquilidad.

Anoche cenó, como de costumbre, y se acostó temprano, sin dar muestras de indisposición alguna, y poco después se recogieron las hijas.

Esta mañana se despertaron las dos mayores y se dedicaron á las cotidianas tareas de la casa.

Extrañada la hija mayor de que su padre no se hubiese levantado, á pesar de ser ya las diez de la mañana, entró en la alcoba y llamó á Florentino, sin que éste diese respuesta alguna á sus llamamientos.

Asustada al no tener contestación de su padre, llamó á su tía, y ésta tampoco consiguió de Florentino respuesta alguna, decidiendo entonces avisar al médico de la Casa de Socorro.

El facultativo de guardia en el benéfico establecimiento se presentó en el domicilio de Florentino, y después de reconocerle detenidamente, certificó que había fallecido hacía próximamente unas cinco horas.

La más honda consternación se apoderó de la hija y de la hermana del desventurado Florentino, teniendo que ocultar su dolor, para que del triste fin de su padre no se enterasen las niñas pequeñas, especialmente una de ellas, que se halla gravemente enferma, á consecuencia de una tuberculosis.

ASUNTO DE ACTUALIDAD

## HABLANDO CON MÉNDEZ ALANÍS

Un asunto particular nos ha llevado á la Jefatura Superior de Policía. Despachado este asunto, la actualidad nos ha impulsado á visitar al Sr. Méndez Alanís y á platicar un rato con él sobre los diversos temas que, relacionados con su cargo, se han suscitado estos días.

Nuestra entrevista con el jefe superior de Policía no ha sido infructuosa.

En ella hemos adquirido el convencimiento de que sus actos son, como siempre han sido, los de un correctísimo caballero deseoso de desempeñar con extremado celo el cargo, en el cual no ve un destino más ó menos retribuido, sino un puesto de honor y de responsabilidad en el que ser beneficioso á la sociedad.

Á él fué, tras reiteradas gestiones por parte de La Cierva, y en él continúa, porque ha sido plenamente confirmado por el presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Gobernación, Sr. Moret.

No trató Méndez Alanís de considerar su puesto como un cargo burocrático y vitalicio; por el contrario, llevado de una delicadeza exquisita, le interpretó como político, y se apresuró á poner su dimisión en manos del Gobierno. Se le aceptó, como es consiguiente, y se le manifestó que para continuar desempeñando el difícilísimo cargo que se le había confiado por el Sr. Cierva y ratificado por Moret, era absolutamente preciso que no se le mermanan atribuciones, que no tuviera que estar á las órdenes más que del ministro, y que, por lo tanto, se le dejara desenvolverse libremente en su esfera de acción, para continuar sus gestiones en la misma forma que hasta entonces lo había hecho. De no ser así, Méndez Alanís se retiraría, tranquilo, satisfecho y con la conciencia de que había cumplido con su deber.

Moret no pensó ni por un momento hacer nada en contrario de lo que hasta entonces había sido el cargo de jefe superior de Policía, ratificó su confianza al Sr. Méndez Alanís y éste continúa en su puesto.

Claro está que nada de esto nos dijo el señor Alanís; pero nuestras referencias son las que dejamos apuntadas. Hombre de mundo y de corrección perfecta, el jefe no habló de sí propio. Peroró, eso sí, sobre el trabajo, sobre la labor que continuamente realiza y ensalza la ayuda que le prestan sus subordinados.

—Ya sé—nos dijo—que se me ha censurado por las precauciones que he tomado con motivo de la visita que ha hecho el Rey de Portugal. No discuto semejantes censuras; pero puedo asegurar que estoy perfectamente tranquilo y satisfecho del resultado, por otra parte perfectamente previsto por mí.

—¿De qué se me puede motejar?  
—¿De que he hecho cuanto ha estado en mi mano para evitar el más mínimo incidente? No; no puede ser por eso, porque no hay nadie que crea que he debido obrar en contrario. La responsabilidad que yo tenía era muy grande y he procurado ponerla á cubierto, adoptando las medidas que juzgué más oportunas.

Sagradas y respetables son las vidas de los Monarcas que estos días han recorrido Madrid; pero mi espíritu humanitario me ha hecho no sólo mirar por ellos, como es mi deber, sino proteger á mis conciudadanos. Es que, acaso, cuando ocurre un atentado sólo aparece como víctima la persona aquella á quien va dirigido? No. Casos recientes tenemos, en que familias dichosas han visto llegar el luto hasta ellas, porque algún pariente, bien alejado de la política, pereció víctima de odioso crimen. Piénselo bien el pueblo de Madrid y verá que protegiendo á los Monarcas se le protege á él.

—¿Es esto, entonces, lo que he hecho mal?  
Mucho se ha hablado de las precauciones que tomé, y á esto puedo contestar que es cierto; pero que las conversaciones y censuras acerca de ellas han sido hechas puramente de memoria; ¿quién las ha vistas? ¿quién se ha dado cuenta de semejantes precauciones?

El único momento en que quedó, durante un espacio de tiempo, interrumpida la vida normal, fué el día de la llegada de D. Manuel, y eso en un corto fragmento de la población y por necesidades del Ejército.

En todo tiempo en que se verifica un desfile, la circulación de tranvías se interrumpe y el público transita sólo por las aceras de las calles, dejando el paso libre para que los soldados hagan sus marchas.

Fuera de ese momento de la llegada del Monarca portugués, Madrid ha hecho su vida ordinaria, nadie ha notado alarde de fuerzas y los dos Reyes han cruzado por todo Madrid en diversos días y direcciones. Las calles del Arenal, Mayor, Alcalá, Puerta del Sol, Recoletos, Hortaleza, Velázquez, Ferraz, Bailén y tantas otras han servido para que los Reyes pasaran por ellas; ¿ha habido allí interrupción de tranvías y coches ó esas otras cosas que me achacan? No; no ha habido nada de eso, y, sin embargo, tenía tomadas todas mis precauciones. ¿Que cuál eran éstas? No tengo ningún motivo para ocultárselas. Venga usted.

Y el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que hablaba con el Sr. Méndez Alanís fué conducido por éste á su gabinete de trabajo.

Allí, en amplios tableros, aparecían varios planos de las calles de Madrid, marcando los itinerarios que habían de recorrer los Reyes. Todos los planos estaban llenos de banderitas, clavadas en los mismos.

—Vea usted qué sencillo ha sido mi sistema. He aquí la distribución de fuerzas. Estas banderitas son agentes distribuidos en distintos lugares. Los hay en las aceras, en los pisos, en los balcones y en las azoteas. Cada agente que se hallaba en una casa sabía á quién pertenecía ésta, quién se hallaba en aquellos momentos en las habitaciones, y es-

aba poseído de la responsabilidad que sobre él pesaba.

Crea usted que podría decirle, individuo por individuo, quienes estaban asomados en los balcones presenciando el paso de los Reyes, debiendo manifestarle de paso, que mis agentes han encontrado toda clase de facilidades por parte del vecindario. No podía ser otra cosa, pues el deseo de todos era el mismo.

Y eso es todo. ¿Ve usted cómo la cosa no ha podido ser más sencilla? He asegurado el servicio como creí hacerlo y repito que estoy satisfecho.

Se ha censurado hasta que el tren regio viera por la línea de circunvalación desde las Delicias al Norte. ¿Quiere usted que le diga a usted una cosa? Pues que hubiera preferido que el Monarca portugués hubiera desembarcado en las Delicias, porque más tranquilo estaba yo viéndole atravesar las calles céntricas de la capital que siguiendo aquel trayecto mucho más peligroso. Tengo motivos para creerlo así. Claro está que allí asegurado también el servicio y que todo marchó como una seda.

Otras cosas habló el Sr. Méndez Alanís, pero de actualidad sólo dijo lo transcrito, abandonándonos nosotros con la convicción de que el jefe de Policía es útilísimo en Madrid y que los ciudadanos de la corte deben sentirse tranquilos y satisfechos con que un hombre de las condiciones de Méndez Alanís ocupe un cargo que es la mejor garantía de la seguridad de la villa.

SITUACION INSOSTENIBLE

LOS PRACTICANTES DE LA ARMADA

En nuestro número del 28 de octubre último publicábamos lo siguiente que, como puede verse, no tiene contestación ni justificación posible:

«Por real decreto del ministerio de Marina, fecha 21 de junio de 1909, inserto en la «Gaceta Oficial» el día 27 de los mismos mes y año, fueron creadas treinta y seis plazas de aspirantes a practicantes de la Armada.

Según las condiciones determinadas para la provisión, los designados prestarían sus servicios en los hospitales de Marina de los apostaderos respectivos, ingresando con el sueldo de que disfrutaban actualmente los practicantes terceros.

Presentaron los aspirantes sus instancias y fueron éstas admitidas.

De lo ocurrido después da idea lo que nos refieren personas bien enteradas, con relación al apostadero de Cartagena.

El jefe de los servicios sanitarios del apostadero pasó comunicaciones a los admitidos para que se presentasen a ocupar sus puestos con las condiciones y derechos preceptuados en el real decreto de referencia. «Diario Oficial del Ministerio de Marina», año IV, núm. 135, página 766.

Con fecha 1.º de agosto último pasaron la primera revista todos los aspirantes admitidos, que en el hospital de Marina del apostadero continúan sirviendo, sin que hasta ahora hayan logrado percibir ni un solo céntimo de sus haberes por la razón de carecer el presupuesto de fondos destinados a tal fin.

Segunda y tercera revista han pasado después, sin salir de la situación apuntada. Han reclamado varias veces: se les ha reconocido el derecho a disfrutar del sueldo que les corresponde, mas advirtiéndoles que deben esperar, para el cobro, a que el Consejo apruebe el crédito extraordinario que se necesita para la satisfacción de tales atenciones, no previstas.

El crédito no se aprueba; los aspirantes llevan así tres meses; ni les despiden ni les pagan.

Los más de ellos son de otras provincias; ajeados de sus familias, tienen que estar hospedados por su cuenta; algunos adeudan la estancia desde que tomaron posesión del cargo, habiendo llegado ya a punto de que les pongan en la calle y agravando más su situación el hecho de haber abandonado definitivamente los destinos que antes de la convocatoria desempeñaban.

Pues bien; la situación de estos desdichados no ha mejorado absolutamente en nada; antes bien se ha agravado, a juzgar por las siguientes quejas que nos dirige un interesado.

Véase lo que dice, y con ello lo censurable y absurdo de nuestra Administración: «Nuestras reclamaciones continúan en pie, y se nos contesta (creo es por quinta vez): «Tienen razón, ya resolverán, esperen dos días más.» De forma que con estas palabras quieren que paguemos las deudas de los cuatro meses que llevamos en el servicio.

El dueño del hospedaje nos ha tenido al fiado hasta ahora; pero ayer nos participó que era necesario buscáramos todos los medios posibles para pagarle, pues, de lo contrario, nos echaría a la calle, por serle imposible el soportar nuestros gastos, además de los préstamos que ha hecho a algunos.

Nosotros continuamos prestando el servicio; pero ya se nos hace insostenible.

Los aspirantes del Ferrol están cobrando desde el primer día de su ingreso. (Esto es ciertísimo, por habérnoslo comunicado.) ¿En qué consiste? Nada sabemos.

En el presupuesto de Marina figuran 56 practicantes terceros, de los cuales no existe ninguno ya, por haber desaparecido esta clase y haber nombrado las 36 plazas de aspirantes con el sueldo de los terceros. Hay también 18 plazas de segundos vacantes. ¿Podría el señor ministro de Marina hacer una transferencia sin necesidad de crédito?

Lo ciertísimo es que estamos en malísimas condiciones y que nos es imposible continuar así por más tiempo.

Con lo referido basta para comprender la justicia de la reclamación y lo censurable de la conducta de aquellos que han creado esta situación, y de los que, teniendo obligación de remediarlo, no lo remedian. Sin duda no sienten la necesidad de pagar a los otros los que cobran sus sueldos con matemática precisión.

De esperar es que el señor ministro de Marina ponga término a tan censurable abuso.

EL VIAJE DE CIERVA

¿SE ACLARÓ LA CONTRADICCIÓN?

Como hace días recogimos dos telegramas contradictorios referentes al recibimiento que en Murcia tuvo el Sr. Cierva, en prueba de imparcialidad insertamos a continuación el siguiente, recibido anoche.

Dice así:

CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MURCIA 3710-181-14-20. Periodistas murcianos que suscriben han visto extrañeza telegrama de esta procedencia dando cuenta llegada Sres. Cierva y Baeza; pues si bien es cierto que a Baeza tributóse cariñoso recibimiento que merece, asimismo tributósele Cierva, a quien esperaban muchísimos conservadores y amigos particulares; ex ministro vióse al poner pie a tierra rodeado de todos, que abrazáronle, vitoreáronle con entusiasmo acompañándole hasta carruaje y rodeando éste hasta su domicilio recibiendo calles tránsito grandes muestras simpatías sin oír en ningún sitio frase alguna molesta; dicho sea en honor de la verdad y cultura de Murcia.

Siguió hasta su casa larga fila de carruajes, recibiendo después visitas afectuosísimas, todas clases sociales.

José Martínez Torrel, decano de los periodistas, Nicolás Ortega, director «Tiempo».

José María Ponce de León, director «La Verdad»; Ramón Blanco, director «Diario Murcia»; José María Arnaez, director «Revista Murcia»; Luis Ponce de León, director «Palmas y Pitos»; corresponsales «Epoca», «Universo», CORRESPONDENCIA ESPAÑA, Prensa asociada, Agencias Mencheta y Fabra, R. Vera Arts, Frutos, Baeza, García, Campoy y F. Reyes.

«El Liberal» de hoy dice:

«Varios periódicos murcianos, con el indispensable Martínez Torrel a la cabeza y con tres ó cuatro representantes de publicaciones de Madrid a la cola, nos han telegrafiado rectificando en parte lo que dijo acerca de la llegada de La Cierva nuestro corresponsal en Murcia.

Esos señores, que, por si acaso, tampoco quieren ponerse a mal con el liberal Baeza, aseguran que al referido La Cierva le agasajaron, le abrazaron y le acompañaron sus muchos amigos. Item más, que la gente de las calles manifestó al tal señor sus simpatías, en vez de acogerle con frases y gritos de odios.

Ya satisfechos en su deseo los comunicantes, quédense con su La Cierva, sepan que nuestro corresponsal nos merece más crédito que ellos y tengan entendido que echaremos al cesto sus telegramas si se permiten molestarnos con nuevas ofiosidades.»

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Según el decreto puesto a la firma del Rey por el ministro de Gracia y Justicia, las plazas de vicesecretarios de Audiencias provinciales, vacantes y que vaguen, se proveerán por oposición, y las de secretarios por concurso entre los vicesecretarios que lo soliciten.

Si no hubiere concursantes se sacarán también a oposición.

Las oposiciones se anunciarán dando un plazo de treinta días, para poder solicitar el tomar parte en ellas.

El Tribunal formará una terna que remitirá al ministerio, con certificación del acta en que consten los puntos y número de votos obtenidos por cada solicitante.

El nombramiento le hará el ministro, recaeando en el aspirante que haya obtenido calificación más ventajosa.

Los vicesecretarios podrán ser suspendidos en los mismos casos que los demás auxiliares de la Administración de Justicia y trasladados por conveniencias del servicio.

HACIENDA

El Sr. Alvarado ha celebrado por la mañana una larguísima conferencia con el señor Sitges y el director general de Aduanas para tratar con toda amplitud de los trabajos que, por virtud de acuerdo del Consejo de Ministros, han sido confiados a una Comisión de que los dos primeros señores forman parte.

La labor de dicha Comisión, que esta tarde se constituye en el ministerio de Estado, constituirá la base de estudio para la celebración de Tratados de comercio.

Una Comisión de peritos agrícolas, ayudantes del Catastro de la provincia de Madrid, en representación de todos sus compañeros que no cobran en concepto de sueldo del Estado, ha visitado al ministro de Hacienda para interesarle figuren en los nuevos presupuestos los sueldos de los sesenta ayudantes que hoy no lo disfrutaban.

El ministro prometió estudiar el asunto con el detenimiento que merece para encajar las aspiraciones de la Comisión en la organización que piensa dar a tan importante servicio.

Los comisionados salieron muy bien impresionados de su entrevista con el ministro.

MARINA

Han fondeado en Melilla el crucero «Extremadura» y el cañonero «Concha».

El segundo jefe del Estado Mayor, general Ferrer, arbolará su insignia en la «Numancia»; la segunda división queda formada por dichos buques y los cruceros «Extremadura» y «Río de la Plata», quedando a su cargo la dirección de las operaciones cuando zarpe el «Carlos V» para Galicia.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Instituto Geográfico y Estadístico. Cuerpo de Estadística.—Habiendo sido jubilado, por haber cumplido la edad reglamentaria, el jefe de tercera clase del Cuerpo facultativo de Estadística, D. Valentín Márquez y Navarro, se han dado los siguientes ascensos de escala:

Al empleo de jefe de tercera clase, jefe de Administración de segunda del expresado Cuerpo, D. Rafael Lorente y Goicoechea.

—Idem al de oficial primero, jefe de Negociado de tercera clase, D. José Sancho y Alemany.

—Idem al de oficial segundo, oficial segundo de Administración, D. Filiberto Alonso y Gandía, y al de oficial tercero, D. Juan Guillén y Avau.

—También en el Cuerpo Auxiliar de Estadística han ascendido a oficiales tercero y cuarto de Administración, respectivamente, D. Alvaro Sáez de Parayuelo y D. César del Riego y Estévez.

Institutos.

Al auxiliar del Instituto de Albacete, don Ruperto Galán Hernández, se le asigna el sueldo correspondiente al desempeño de la cátedra vacante de Historia Natural que viene desempeñando.

—Se admite a D. Prudencio Hueto Dorronsoro la renuncia del cargo de ayudante de Ciencias del Instituto de Vitoria.

—Se remite a la Academia de la Lengua, para su informe, la obra «Literatura y Lectura de la lengua castellana», de la que es autor el ayudante de Letras del Instituto de Huesca D. Emilio Parral y Blesa.

Escuelas especiales.

Real orden disponiendo que el rector de Valencia nombre un inspector que gire una visita a la Escuela Superior de Industrias de Cartagena.

—Disponiendo se encargue del desempeño de la clase de dibujo artístico de la Escuela Superior de Industrias de Madrid el auxiliar numerario de la misma D. José Muriel Alcalá.

Consejo de Instrucción pública.

En el pleno celebrado hoy sólo se discutió el expediente en que se propone la separación de un maestro del magisterio, quedando el asunto sobre la mesa.

A última hora se trató también del real decreto relativo a las condiciones que en él se determinan para el nombramiento de consejeros ponentes, y parece ser que sobre este asunto se elevará una moción para conocimiento del ministro, puesto que el Consejo carece de atribuciones para proponer nada que se relacione con dicho real decreto.

FOMENTO

Según telegrama oficial recibido en el ministerio, el ten 9 de ayer de la línea de Amorevieta a Guernica Pedernal, ha descarrilado a la entrada de Amorevieta por rotura eje vagón, quedando interceptada vía, habiendo necesitado transbordo los viajeros de dicho tren y tren ro.

No hubo desgracias personales.

CASA DE LA VILLA

Donativo a los bomberos.

La revista de bomberos, que por causa del mal tiempo se suspendió ayer, se celebrará el domingo próximo, a las diez y media de la mañana, en el paseo de la Castellana.

Después de terminada la revista, el señor Reynot, empresario que fué del destruido teatro, entregará al delegado del servicio, don Nicolás Martín, un importante donativo para que ingrese en la Caja de Socorros que los bomberos tienen constituida.

Homenaje a Llorente.

En la próxima sesión que el Ayuntamiento celebre, el próximo miércoles, el Sr. Dicenta presentará una proposición, asociándose, en nombre del pueblo de Madrid, al homenaje que al poeta Llorente ha tributado el pueblo valenciano.

La proposición será aprobada por unanimidad.

Pan decomisado.

El teniente alcalde del distrito de la Inclusa, D. Luis Fatás, ha decomisado hoy una importante cantidad por falta de peso.

Todo el pan decomisado ha sido repartido entre los pobres.

Este diario no pertenece al Trust.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Pérez Calvo celebró hoy sesión la Corporación provincial. Fueron aprobados varios acuerdos que figuraban en la Memoria presentada por la Comisión provincial, que preside el Sr. Goitia, quedando otros asuntos sobre la mesa, a petición de varios representantes de la provincia.

Seguidamente se puso a discusión el proyecto de presupuesto ordinario para el ejercicio de 1910, cuyo trabajo financiero lo ha confeccionado la Comisión de Hacienda, de la que es presidente D. Manuel Crespi (presidente accidental), por ausencia del Sr. Rengifo, y de los vocales Sres. Fernández de la Vega, Amirola, Ramírez Tomé, Martínez Vargas Machuca, Baños Guzmán y Sanz Matamoros, secretario.

Se procedió seguidamente a la discusión de la totalidad del presupuesto, durante el debate muy poco tiempo, y a seguida dió principio la discusión del presupuesto de ingresos, haciendo observaciones, entre otros diputados, los Sres. Díaz Agero, García Gordo, Cernuda, Barranco y Sauquillo, a los cuales contestaron cumplidamente los Sres. Crespi, Sanz Matamoros, Fernández de la Vega, Ramírez Tomé y Baños.

El presidente de la Corporación, Sr. Pérez Calvo, propuso a la misma que en el interior de la Plaza de Toros se colocaran anuncios mercantiles, creándose, por este concepto, un arbitrio, siempre que, a juicio de los letrados, pudiera llevarse a efecto esta innovación, si no perjudicaba, como es indudable que no había de perjudicar, los intereses del actual contratista.

En su día, puede implantarse esta reforma, se celebrará el oportuno concurso, fijándose por la Diputación, como vía de ensayo, la cantidad de 3.000 pesetas.

Parece que no habrá de faltar postores. La iniciativa del Sr. Pérez Calvo ha merecido muchos plácemes.

Mañana principiará la discusión del presupuesto de gastos.

ALUMBRAMIENTO DE LA INFANTA LUISA

En la mañana de hoy ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña S. A. la Infanta doña Luisa, esposa del Infante D. Carlos de Borbón.

Los partes oficiales del fausto acontecimiento fueron inmediatamente circulados, en la forma acostumbrada, a la Casa Real y a Su Alteza el Infante, que, como es sabido, se encuentra en Melilla.

Al medio día se verificó la presentación de la nueva Infantita al alto personal de la Casa de SS. AA.

Lo mismo la Infanta doña Luisa que la recién nacida se hallan en perfecto estado de salud.

EN LA HIDROELÉCTRICA DE SANTILLANA

LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

Un numeroso grupo de ingenieros industriales de los que forman parte de la Asamblea Nacional que actualmente se celebra en esta corte, realizó ayer una excursión a Colmenar, Manzanares y El Pardo, con objeto de visitar las centrales de la Sociedad Hidroeléctrica del marqués de Santillana.

Fueron los excursionistas en ferrocarril hasta Villalba, en cuya estación ocuparon cuatro automóviles de la Hispano-Suiza, dirigiéndose por Manzanares, en donde admiraron el gran embalse del marqués de Santillana, que en breve plazo surtirá de agua abundante a los barrios altos de esta capital, a Colmenar y después al Goloso, en el término de El Pardo.

Los excursionistas visitaron detenidamente las instalaciones de máquinas, la presa y saltos de agua que constituyen la hermosa obra realizada por el marqués de Santillana, escuchando los alumnos que formaban parte de la excursión las explicaciones de los catedráticos que los acompañaban.

En el Casino de las Columnas, de Colmenar, se celebró un banquete, en el que el presidente de la Asociación de Ingenieros Industriales de Madrid, Sr. Martí Moragas, pronunció un breve y elocuente discurso enalteciendo la patriótica labor que el señor marqués de Santillana realiza al emplear su actividad y fortuna en empresas industriales, y expresó su gratitud al referido marqués por la atención que había tenido con los excursionistas abonando los gastos del almuerzo.

Ya de noche regresaron los ingenieros a Madrid, pasando todos a dejar sus tarjetas en el domicilio del señor marqués de Santillana.

Los Sres. Ramírez Tomé, Albasá y Pizarro, que en representación del «A B C», «Heraldo de Madrid» y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, concurren a la excursión, merecieron todo género de atenciones y deferencias por parte de los organizadores de tan agradabilísima fiesta.

ALCANCE POLITICO

Con motivo del concierto que se dió recientemente en Palacio en honor de S. M. F. el Rey de Portugal, circuló el rumor de una supuesta conversación que sostuvieron el representante diplomático del Imperio Otomano Ali Thsan bey y el jefe de la misión marroquí Ben Muaza, y sobre este hecho, que aunque se hubiera realizado, nada tendría de particular, se han forjado algunas fantasías políticas.

Hemos procurado adquirir detalles fidedignos de lo ocurrido, y podemos, desde luego, afirmar que ambos personajes se limitaron a cambiar sus saludos a estilo musulmán y no sostuvieron diálogo alguno; entre otras razones, por la muy poderosa de que ni uno habla el árabe, ni el otro conoce el turco y los comentaristas del hecho dicen que la conversación de ambos diplomáticos se sostuvo en una de estas lenguas.

Ha sido elegido senador por Albacete don Damián Flores, liberal, por 82 votos.

Con el Sr. Moret conferenció detenidamente ayer el Sr. Rodríguez de la Borbolla.

La conferencia es de creer que versará sobre preparativos electorales en la provincia de Sevilla.

El jefe del Gobierno recibió a primera hora de la tarde a los periodistas; pero su conversación con éstos fué brevísima.

Limitóse a darles cuenta de los decretos que había puesto a la firma de S. M., y a los que nos referimos en otro lugar de este número.

El Sr. Moret manifestó que, como había prometido, había dado las órdenes para que del decreto sobre descentralización se facilitara el extracto ya anunciado, y que publicamos.

De las poquitas palabras que el Sr. Moret pronunciara, dedujimos la impresión de que se hallaba en extremo satisfecho de su obra, respecto de la cual dijo que es cosa anhelada por todos desde hace bastante tiempo.

Nuevamente ha visitado al Sr. Moret el Sr. León y Castillo.

El embajador de España en la vecina República continúa, por tanto, en esta corte y dispuesto, por lo visto, a no encargarse de su puesto hasta tanto haya dejado arreglados sus pleitos electorales en Canarias.

También ha visitado al Sr. Moret el señor Sol y Ortega.

Una de las somerías que forman la característica del pueblo madrileño, es la que se realiza al mediar el mes de noviembre, con la visita al Pardo, constituyendo genuina y tradicional fiesta el día de San Eugenio, que, como es sabido, celebra la Iglesia el 15 del undécimo mes del año.

Situada esta población en la parte izquierda del río Manzanares, al Norte de Madrid, con buena carretera, y distante próximamente dos leguas de la corte, era en lo antiguo El Pardo un bosque y lugar de placido recreo de los Reyes de Castilla, desde los tiempos de Enrique III, que ya mandó construir en dicho sitio una casita de campo. Carlos I, en 1543, ordenó la edificación de un palacio, cuya obra se ejecutó mientras él estuvo ausente de España, no llegando a habitarlo, ni siquiera a verle, pues fué cuando se recluyó para terminar sus días en el retiro de Yuste.

Su hijo Felipe II perfeccionó la obra. Colocado el referido Palacio en un llano, entre las faldas de montañas, es un edificio que llama la atención por varios motivos, aun cuando no sea un modelo de obra artística.

Conserva todavía, en medio de las reformas de que ha sido objeto, los recuerdos de fortaleza que revelan la época de su construcción, con el foso que la circunda y los puentes que dan acceso a las adornadas puertas de labores de granito. Un incendio, acaecido el 13 de marzo de 1604, destruyó gran parte de ese Palacio, y Felipe III mandó que, a la mayor brevedad, se rehiciese. En tiempo de Carlos III, en 1772, y bajo la dirección del ingeniero D. Francisco Sabatini, se aumentó con nuevas é importantes obras.

Lo que más resalta en sus salones, son los preciosos tapices que cubren la totalidad de las paredes, y que representan muchas escenas de caza, como si este edificio fuera por sus condiciones y situación especial, oportunísimo para ser considerado como estación venatoria. Los asuntos representados en muchos de estos tapices, son cuadros ó grupos de Teniers y de Goya. Pero existen algunos trabajos artísticos muy dignos de mención, de Bartolomé Carducho, Gaspar Becerra y otros. Hay asimismo primorosos frescos de Maella y de Bayen, entre ellos uno que representa la Monarquía, honrada por las Artes. En un oratorio hay dos pinturas del divino Morales, un «Ecce homo» y una Doloresa, habiéndose construido la capilla que se halla junto a Palacio, en tiempo de Felipe V. En la escalera principal, a la derecha, hay un magnífico retrato eucreste de D. Juan de Austria, atribuido a Ribera.

Por lo demás, hay también magníficos muebles, preciosas porcelanas de Sevres y del Retiro; los tapices son honroso producto de la fábrica de Madrid; sedas lujosísimas de Talavera revisten otros cuartos y decoran mamparas y cortinajes; sillones barrocos en la sala segunda, bronce franceses, arañas elegantes, figuritas de biscuit, un reloj que tiene cuerda para un año, y un salón-teatro, en donde alguna vez se han dado representaciones presididas por la Corte y en las que han tomado parte artistas de gran fama.

Cerca del Palacio, y al Norte del pueblo, hay un lindo edificio, llamado Casa del Príncipe, construido en tiempo de Carlos IV, cuando era Príncipe de Asturias, y en cuyo interior hay ricos muebles y paredes revestidas de sedas bordadas, con diversas figuras que representan fielmente asuntos de las fábulas de Samaniego, como «El lobo y la cigüeña», «La cigarra y la hormiga» y otros muchos.

Esta casa tiene un magnífico jardín, situado ya en la misma margen del río. Merece también especial mención la ermita que se halla situada en lo alto del monte, donde existe una efigie de Cristo, de gran mérito artístico, al cual tiene mucha devoción el pueblo, y es donde principalmente se celebra la clásica romería del 15 de noviembre, así como los asilos de San Juan y Santa María, creados en 1869 por la iniciativa del Sr. Moreno Benítez, gobernador de Madrid en aquella época, que han llegado a adquirir gran desarrollo por sus buenas condiciones higiénicas de situación adecuada, en medio de un monte, rodeados de preciosos jardines y abundante arbolado.

Ultimamente acaeció, como es de todos sabido, en el Palacio de este Real Sitio, un triste acontecimiento, que ha señalado una fecha luctuosa en la historia española, cual fué la prematura muerte del Rey D. Alfonso XII, acaecida en la madrugada del 25 de noviembre de 1885.

De todos modos, El Pardo es un sitio que ofrece grandes atractivos, lo mismo al aficionado al ejercicio de la caza, que al que sólo desea disfrutar del campo, en las proximidades de una populosa población como Madrid, donde no abundan sitios de esta índole para expansión y recreo. Se le ha señalado el inconveniente de las fiebres palúdicas que allí se padecen. Pero puede evitarse con la adopción de oportunas precauciones higiénicas, por lo cual no es éste un motivo para retraer al que desee experimentar las delicias de un puro ambiente, saliendo de la atmósfera de un pueblo de más de seiscientos mil almas, que, en medio de sus desventajas, tiene la fortuna de poseer a sus mismas puertas un vergel delicioso donde respirar una atmósfera sana y experimentar los recreos del campo.

Merecen, pues, sinceros plácemes los que acuden a ese sitio, aun cuando sólo sea un día al año, y ya casi en los albores del rigoroso invierno, pues a la vez que perpetúan una fiesta tradicional, contribuyen a que no se olvide uno de los sitios de recreo más simpáticos y amenos que bordan la capital de España.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

NOCHES ETERNAS

pasan los que tosen, por ignorar que hay una cosa que los curará. Las pastillas Crespo, de mentol y cocaína. Depositarios: señores Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

LO DE CANARIAS

Resolución grave

Llega a nosotros una noticia que no hemos tenido tiempo de confirmar a la hora de escribir estas líneas...

Se dice que el Sr. Moret ha resuelto ya el problema de Canarias, el problema de la división y del virreinato...

Hasta ver lo publicado en la «Gaceta» no queremos creer semejante absurdo...

El jefe del partido liberal no ha podido incurrir en el más grave error que se le imputa...

Si lo que se dice es verdad, si el gobernador de una provincia española está facultado para residir seis meses en la capital...

Jerez solicitará compartir la capitalidad con Cádiz, Reus con Tarragona, Gijón con Oviedo...

Aparte de esto, si se confirma el absurdo, ya puede el Gobierno prepararse a resolver el conflicto en Canarias.

Tenerife se levantará en airada protesta, y con Tenerife, Gomera, Hierro y La Palma...

Es posible que no se oiga un solo grito y que no se curse un solo telegrama de protesta...

Muy sinceramente deseáramos, para bien de todos, que la noticia que a nosotros llega no se confirmara.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Teatro Real.—En este teatro se prepara una representación de «Carmen», que ha de constituir un espectáculo de interés y curiosidad.

María Gay, la artista española que cantando esta ópera ha arrebatado al público de Londres, será la protagonista.

Además, este año se presentarán importantes modificaciones en el decorado y presentación escénica.

El cuarto acto ha cambiado de lugar de acción, desarrollándose ahora en el interior de la plaza.

Esta decoración y la del segundo acto son nuevas y originales del pintor Amalio Fernández.

La época es en 1820 y los trajes y accesorios son adecuados a entonces.

También debutan en esta ópera la triple señorita Ortega Villar, el tenor Faccini y el barítono Cigada.

Español.—El martes se representará el famoso drama de Calderón de la Barca, El alcalde de Zalamea...

Completarán el programa el gracioso entremés de los hermanos Quintero, Los chorros del oro...

Comedia.—El martes, miércoles y jueves se darán las últimas representaciones por ahora de la comedia de gran éxito La escuela de las princesas.

El viernes cuarto de moda se pondrá en escena El genio alegre.

El sábado, reprise de la comedia en tres actos, no representada en Madrid desde la temporada que se estrenó...

Lara.—En la presente semana se verificará el estreno del sainete en un acto y en prosa, original de D. Carlos Fernández Shaw...

Benavente.—Cada día es más aplaudido el cuadro patriótico de actualidad, original de D. Gerardo Falde...

tamante y Doré, y los Sres. Leyva y Abad, que son justamente aplaudidos...

Romea.—Prorrogado el contrato por un corto número de funciones con la atracción Globe of Love...

El miércoles debutarán los duetistas italianos Les Doretta, y el viernes la canzonetista napolitana Mary Jollette.

Latina.—Una obra de corte fino y asunto delicado, que se estrenó en Eslava con el título de «La flor de la montaña»...

También estuvieron afortunados la señora Casasús y el barítono Sr. Roldán.

Terminada su temporada en Berlín, ha comenzado una serie de conciertos en Bélgica.

En diciembre embarcará para El Cairo, actuando en el teatro Kevdivale hasta mitad de enero...

Esta verdadera marcha triunfal de María Galvany demuestra que en todas partes se la considera como una gran artista...

Joaquín Malats.—El eminente pianista Malats dará un concierto en la Comedia el día 10 de diciembre.

El programa es interesante, y en su segunda parte figura la suite Iberia, del llorado Albéniz.

Seguro es que la noticia de este recital será acogida con entusiasmo por los aficionados.

“NUEVOS AUTORES,”

Los firmantes de la carta abierta dirigida a D. Jacinto Benavente, y los adheridos a su pensamiento, expuesto en la Prensa...

Antonio María de Escamilla, Florencio Ferrer, José A. Luengo, Angel Cuéllar, Carlos Martín Cortázar...

Se reciben adhesiones, Sandoval, 13 y 15, y teatro Benavente (bar).

“ACTUALIDADES,”

No desmerece de los anteriores números de esta popular revista, sino que más bien los supera por su amenidad y su interés...

UN INVENTO Y UN RASGO

El «Boletín» de la Asociación y Montepío General de Carteros publica, con el título de «Rasgo generoso»...

El «Boletín» de la Asociación y Montepío General de Carteros publica, con el título de «Rasgo generoso»...

Digno de loa es todo hombre que, con el uso de su inteligencia, procura el bien de sus semejantes.

un tanto por ciento alzado de la utilidad que le proporciona su invento...

En nombre de esta Asociación y Montepío reciba el Sr. Pérez del Postigo nuestra inmensa gratitud por rasgo tan generoso...

RASGO HERMOSISIMO

LA CORONA DE LLORENTE

El insigne poeta valenciano ha dedicado a los que en Melilla han hallado una muerte gloriosa la corona que ayer le fué ofrecida.

Con ocasión de ese rasgo, se han cruzado entre el ministro de la Guerra y el capitán general de Valencia los siguientes dos telegramas:

Capitán general al ministro de la Guerra: «VALENCIA 14, 16.30. Homenaje tributado hoy esta ciudad poeta Llorente ante numerosísimo público...

Si V. E. no ordena otra cosa, la remitiré al general jefe aquel Ejército con indicación objeto.»

MADRID 14. Ministro Guerra a capitán general tercera región.

Enterado deseo del laureado poeta Llorente, que me manifiesta V. E. en telegrama de hoy, de honrar la memoria de los héroes muertos en la campaña de Melilla...

El ministro de la Guerra, por su parte, ha dirigido al general Marina este otro telegrama: «Ministro Guerra a comandante en jefe. Melilla.

El capitán general Valencia, en telegrama de esta fecha, me manifiesta que en el homenaje tributado en aquella ciudad al poeta Llorente, éste, ante numerosísimo público...

El capitán general Valencia, en telegrama de esta fecha, me manifiesta que en el homenaje tributado en aquella ciudad al poeta Llorente, éste, ante numerosísimo público...

De Marina

Fundearon en Melilla el Extremadura y el Concha. El contraalmirante D. José Ferrer, segundo comandante de la escuadra...

Consejo de ministros

Ha dado principio a las seis y media de la tarde. El ministro de Gracia y Justicia fué el primero en llegar a la Presidencia...

Vichy Catalán

So cént. botella. Reina, 45 dpl. y Mayor, 35. La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúbrs.

LAMPARA PHILIPS

de 16 bujías, consume menos que una ordinaria de 5 bujías. Deben probarla todos los que estén descontentos con otras marcas...

Centros y Sociedades

La Mutualidad Obrera celebrará junta general ordinaria el día 16 del corriente, a las ocho y media de la noche...

Cámara de Comercio.—La Junta directiva de esta Cámara ha visitado al ministro de Hacienda para solicitar se den facilidades a los comerciantes...

NOTICIAS GENERALES

S. M. el Rey ha recibido en audiencia a los señores siguientes: Generales Santiago y Ferrer...

Ampliamos los detalles de la noticia que en otro lugar de este número publicamos, acerca del alumbramiento de S. A. la Infanta doña Luisa.

Hacia dos días que S. A. la Infanta doña Luisa de Orleans estaba retenida en su palacio por un ligero constipado.

En su morada todo era anoche normalidad, sin haberse presentado síntoma alguno de alumbramiento en S. A., cuyos servidores se retiraron a dormir...

A las cinco de la madrugada comenzó la Infanta a experimentar los síntomas de próximo parto, y en seguida acudieron al palacio de la Castellana el doctor Gutiérrez y su hijo...

A las ocho de la mañana dió a luz S. A. con toda felicidad una preciosa niña, y por teléfono se transmitió la grata nueva a SS. MM. y demás Real Familia...

La noticia causó en Palacio gran sorpresa, pues nadie la esperaba tan pronto. Sus Majestades abandonaron a esa hora el lecho...

Esta se hizo en el salón Azul ó cámara de Sus Altezas, hallándose presentes la Real Familia, los ministros de Estado y Gracia y Justicia...

No se concederán a la recién nacida honores de Infante, como tampoco los tiene el primogénito del matrimonio de D. Carlos y de la Princesa María Luisa.

Ha regresado a Madrid el general Del Río, que acompañó al Rey de Portugal hasta Hendaya.

Su Majestad el Rey de Portugal ha cumplido hoy veinte años. Don Alfonso XIII le ha dirigido a Windsor, con este motivo, un cariñoso telegrama de felicitación.

Ha sido agraciado con la encomienda de la Orden de la Concepción de Villaviciosa el comisario general de Policía, Sr. Millán Astray.

Hoy ha visitado a los señores ministros de Fomento y director de Obras Públicas una Comisión de la Cámara de Comercio de Sarria...

Motilla, peluquero. Alcalá, 5. Servicio, 25 cts.

San Fernando. Mordido por un perro sospechoso.

Chiclana.—Julian García Orcajuelo, de San Bartolomé (Toledo). Enteritis.

Llerena.—El cabo Manuel Castillo García, de Tarazona (Zaragoza). Gastritis intestinal.

San Fernando. Mordido por un perro sospechoso.

Chiclana.—Julian García Orcajuelo, de San Bartolomé (Toledo). Enteritis.

Llerena.—El cabo Manuel Castillo García, de Tarazona (Zaragoza). Gastritis intestinal.

San Fernando. Mordido por un perro sospechoso.

Chiclana.—Julian García Orcajuelo, de San Bartolomé (Toledo). Enteritis.

Llerena.—El cabo Manuel Castillo García, de Tarazona (Zaragoza). Gastritis intestinal.

San Fernando. Mordido por un perro sospechoso.

Chiclana.—Julian García Orcajuelo, de San Bartolomé (Toledo). Enteritis.

Llerena.—El cabo Manuel Castillo García, de Tarazona (Zaragoza). Gastritis intestinal.

San Fernando. Mordido por un perro sospechoso.

Chiclana.—Julian García Orcajuelo, de San Bartolomé (Toledo). Enteritis.

Llerena.—El cabo Manuel Castillo García, de Tarazona (Zaragoza). Gastritis intestinal.

San Fernando. Mordido por un perro sospechoso.

Chiclana.—Julian García Orcajuelo, de San Bartolomé (Toledo). Enteritis.

Llerena.—El cabo Manuel Castillo García, de Tarazona (Zaragoza). Gastritis intestinal.

San Fernando. Mordido por un perro sospechoso.

Chiclana.—Julian García Orcajuelo, de San Bartolomé (Toledo). Enteritis.

Llerena.—El cabo Manuel Castillo García, de Tarazona (Zaragoza). Gastritis intestinal.

San Fernando. Mordido por un perro sospechoso.

Ultima hora

Llegada de fuerzas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Han llegado una compañía del regimiento de Infantería de Granada y un escuadrón de Caballería de Santiago...

Rumor desmentido.

Hablando con los periodistas, el gobernador ha negado tengan fundamento alguno los rumores de crisis que han circulado.

Ha confirmado la noticia de que el Gobierno se propone nombrar capitanes generales. Lerroux.

Hoy ha visitado el Sr. Lerroux al gobernador civil y al capitán general, Sr. Weyler.

La visita ha sido de cortesía y para interesarse por la libertad de los detenidos por los sucesos de la semana sangrienta.

El Sr. Lerroux ha pasado el resto del día en su casa recibiendo la visita de Comisiones, entidades y personalidades que han ido a saludarle.

Entrega de premios.

Al medio día ha tenido lugar en el despacho del gobernador civil la entrega de los premios concedidos por el gobernador anterior a los individuos del Somatén de Alcala que prendieron a Ferrer Guardia.

Nacionalistas y regionalistas.

Los nacionalistas republicanos no están dispuestos, ni mucho menos, a sumarse a la Liga Regionalista para las próximas elecciones.

El diputado Sr. Carner ha manifestado, con referencia a lo dicho por el Sr. Cambó en sus últimas conferencias:

«Sin querer la división entre las corrientes de Cataluña y las demás regiones de España, no quiere que esta obra de reconciliación se haga renunciando a los ideales nacionalistas.»

Añade que, dada la situación política de España, no se puede constituir un nuevo partido político, dentro del régimen actual...

Por fin, opina que la política general del Estado puede ser beneficiosa para Cataluña, pero sin que ellos deban incorporarse por esto a los partidos nacionales.

Propósitos del gobernador.

El gobernador se propone recorrer las principales poblaciones de Cataluña para enterarse personalmente de sus necesidades...

Parece ser que las visitas empezarán esta semana.

Enfermos de la campaña.

MALAGA. (Lunes, tarde.) Los enfermos que ha traído el Ciudad de Mahón y que han sido conducidos a la Casa de Misericordia son los siguientes:

De Lancersos de la Reina.—José Niza Gómez, natural de Puerollano. Bronquitis.

Mérida.—Manuel Mañas Jáuregui, de Zaragoza. Enteritis.

Príncipe.—Román Arias Salas, de Coronado (Oviedo).

Saboya.—Mariano Martín García, de San Miguel de Corneja (Avila). Bronquitis.

Burgos.—Manuel Fernández y González, de Orense. Bronquitis.

Cataluña.—Francisco Coletto Abarday, de Villanueva (Córdoba). Reuma.

Cuenca.—El cabo Gumersindo Salazar Zárate, de Alava. Enteritis.

El cabo José Fernández Núñez, de Valdepeñas. Reuma.

Cazadores de Barcelona.—Mariano Sánchez Carazo, de Valverde (Soria). Bronquitis.

Justo Casano Jiménez, de Huéscar (Granada). Paludismo.

Saboya.—Félix Acosta Sarria, de Ceuta. Enteritis.

Príncipe.—Ramón Roca Sanmiguel, de Lugo. Gastritis.

Primer Montado de Artillería.—Calixto Gómez Herrero, de Abades (Soria). Enteritis.

Alfonso XII.—José Peña Canizo, de Hube-ruelo (Santander). Enterocolitis.

León.— José Benito Fuentes, de Guadalajara. Reuma.

Administración.—Faustino Heredo Herro-ro, de Valdemorillo. Paludismo.

Luis Sánchez Corral, de Huerta de las Animas. (Cáceres). Bronquitis.

Wad Ras.—Angel Barragán Serrano, de Madrid. Gastritis.

Melilla.—Lorenzo Lorente Huertas, de Cullasrobes (Valencia). Enteritis.

Barcelona.—Pedro Rivas Roger, de Blanes (Gerona). Gastritis.

Los conducidos al Hospital Militar han sido los que siguen:

De Ceriñola.—Indalecio Baquero Suárez, de Junzao (Orense). Paludismo.

Reus.—José Olmo Belmer, de Valencia. Gastritis.

Juan Estrada Rubio, de Manresa (Barcelona).

Francisco Pérez Montó, de Alcoy (Alicante). Ambos de paludismo.

Cuenca.—Juan Vela Salegui, de Zogama (Guipúzcoa). Tifoideas.

San Fernando.—José Bolina García, de Castro (Lugo). Mordido por un perro sospechoso.

Chiclana.—Julian García Orcajuelo, de San Bartolomé (Toledo). Enteritis.

De Tánger

TANGER. Varios notables y fieles de los alrededores de Riata han enviado correos a Muley Hafid, pidiéndole que envíe una melilla para evitar que los elementos discosoles sumen a los rebeldes...



# SALES NATURALES DE LA TOJA

Extraídas por evaporación en el vacío de las maravillosas AGUAS DE LA TOJA. Se emplean para la preparación de baños generales y locales con éxito insuperable para combatir escrófulas, lupus, caries de los huesos, tumores blancos, traumatismos, lepra, artritis, reumatismo crónico, falsas anquilosis, inflamaciones crónicas de la matriz y de sus anexos, sífilis en sus períodos secundario y terciario, etc., etc. Adoptadas por sus efectos sorprendentes, en los Hospitales de Francia y Repúblicas hispanoamericanas, para el tratamiento de las afecciones arriba indicadas. De venta en todas las farmacias, droguerías y casas de baños de Europa y América. Depósitos en Madrid, D. Antonio Esnaola, PLAZA DEL ANGEL, 18, PRINCIPAL, y señores Pérez Martín Velasco y Compañía, ALCALA, 7.



PRIMER ANIVERSARIO  
EL EXCMO. SEÑOR

## D. ANGEL CANOSA Y HERNANDEZ

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE  
falleció el 16 de noviembre de 1908

R. I. P.

Su viuda, hijos y demás familia ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones, y manifiestan que todas las misas que se celebren el día 16 del presente mes en las parroquias de San José, San Salvador y Escuelas Pías de San Antón, y el 18 en la parroquia de Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



### Calefacción

POR PETROLEO, cómoda, ajuar de casa, siempre novedades, cafeteras de todos sistemas.

### Utensilios

DE COCINA irrompibles, ajuar de casa, siempre novedades, cafeteras de todos sistemas.

### PRECIOS FIJOS BARATOS

### Calientapiés

de agua, lumbre y mariposa, desde 1 peseta. ELTRES estribados para agua, desde 3 ptes. 75 céntimos. MUCHAS JAULAS bonitas, desde 60 céntimos. Antigua lampistería de MARIN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí)

CALLATA Opera sin dolor, San Bernardo, 11

Lujo gabinete se cede o todo el piso, ricamente puesto.—Pavia, 2, 1.ª izquierda.

Regalos positivos: en alhajas de oro, plata, gemelos para teatro, maletas, neceseres, bolillos, aparatos fotográficos, objetos artísticos en plata inglesa e infinidad de artículos de gusto y capricho propios para regalos, líquida esta casa por la mitad de su valor.—INFANTAS, 27.

Compra y venta de alhajas, oro, plata, platino y galones. Se hacen, comen y cambian. No vender ni comprar sin ver antes esta Casa. Calle Ancha, 8, platería

Electro-Plata Plata líquida para platear los metales con economía y duración 2 ptas. franco. ARBENSOA, 21, Continental.

HONORIO RODRIGUEZ Hortaleza, 96. Fca. bordados, Cortinas, Tapetes, Reposteros

En todas las cocinas muy modernas, tuberías, bases y calentadores de hierro y dorados, utensilios para chimenea.—Almacén de ferretería y batería de cocina. R. del Campo. Romanones, 1 dup.

Mesa Antim. Ha'nel Calvo, 8.

ALMONEDA PERMANENTE Compra, venta y cambio de toda clase de muebles y cortinajes nuevos y de ocasión. Precios económicos sin rival. GRAVINA, 20, BAJO

BAJONES dorados y galletas de porcelana, bronce, bronceados, varillas de visillo y escalera. Ferretería. Caballero de Gracia, 28.

ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de Novenario y de Aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION San Vicente, 12 Teléfono 1.457 MADRID

Pedir tarifas gratis COMBINACIONES ECONOMICAS PROPAGANDAS ESPECIALES

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava) Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pescarini, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2. Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 3. «Las Colinas». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes de Cedeceros).—Bodega, Montalbán. D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Hortaleza, 4 y 6. Sra. Viuda de B. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 35. «La Negrita». D. H. Pidoix, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores Frigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Anuncios, J. Domínguez.—Plaza de Matute, 8, 1.º, teléfono 2.895

### VENTA

de una casa en Madrid. Superficie 22-04 pias. Precio, 43.000 duros al contado, a rebajar cargas. Razon, calle de Aguirre, número 5, entresuelo izquierdo, de doce a dos, excepto días festivos.

### Ocasión

Se liquidan a precios baratos 5.000 boas de piel. Encajes de Almagro 4 pias. el juego de cama. Fortaleza, 19, 1.

### Lo mejor

en camas legítimas inglesas y del país. Doradas de hierro y de madera —PINILLOS— Espoz y Mina, 5 (Pasaje). Casa fundada en 1854.

Pensión desde 3,50 ptes. Elegantes gabios, vistas. Pta. del Sol. Pedirémosle extrajeros.—Calle de la Montera, número 16, 3.º, Sr. Alonso.

Se alquilan espaciosos pisos en casas de nueva construcción. Españolito, números 19 y 21. Calefacción, baño, ascensor, parquet y orientación al Mediodía.

### PÉRDIDA

Desde la Estación del Norte, a la plaza de Cibeles, extravióse anoche un pequeño melitón, en calles, Cuesta de San Vicente, Bailén, Puerta del Sol ó Alcalá. La persona que lo entregue en Marqués de Santa Ana, 18, 3.º será gratificada.

Colar, 11,336 pies. Castelló 46. Centre las calles de Don Ramón de la Cruz y Lista, se vende barato. Informará: Carretera de San Jerónimo, 82, pral.

BURLETES invisibles y colorados brillantes, desde 10 céntimos metro. Tran parentes, hules, plumeros, batería de cocina en porcelana y aluminio; braseros, artículos chimeneas; precios baratísimos. Ferrería. Cab. de Gracia 28

### OCASION

Se vende piano Erard, gran cola. Príncipe, 10.

### BURLETES

Franceses y corrientes. Barras doradas para tapices, alfombras y visillos. Alzapauos. Delanteras y juegos de chimenea. Calienta pies. Batería de cocina. Cortaduras inglesas. Jaulas. Cajas para valores. Toalleros. Filtros. Ferretería. Orucia, Peligros, 6 y 8, y Corredora, 24 (junto a S. Ildof.)

### HERNIAS (quebraduras)

Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas.—Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio lo hallarán acudiendo a nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia ó la eventración sea reducible, importando poco el desarrollo ó la antigüedad de ella.

Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminencias médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto.

Construimos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo, por tanto, necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construido previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo á esas particularidades, es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad.

CONSULTAS GRATIS.—Horas: de 11 á 1 y de 4 á 6.

GABINETE ORTOPÉDICO.—Paseo del Cisne, n.º 21, hotel.—MADRID

## OUATAPLASME

DEL DOCTOR ED. LANGLEBERT

CURA COMPLETA EMOLIENTE ASEPTICO

Su empleo produce excelentes resultados en los casos siguientes:

Abcesos	Peritonitis	Eczemas	Cólicos infantiles
Diviños	Neurralgia	Erisipelas	Cólicos uterinos
Flemones	Quecaduras	Contusiones	Apendicitis
Atroxs	Ligas varicosas	Gta	Reumatismo
Panadizos	Picaduras	Flebitis	Cirugía ocular

ENFERMEDADES DE LA PIEL

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DEPÓSITO GENERAL Y VENTA AL POR MAYOR EN ESPAÑA:

ALFREDO RIERA É HIJOS (N. R.); Nápoles, 166 - BARCELONA

### CARROSSERIE LIMOUSINE

de Driquet Alin, París: casi nueva, se vende. PRIM. 17.

### TELEGRAFOS

SÓLIDA PREPARACIÓN SALUD, 21, COLEGIO

### CUARTO ANIVERSARIO

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

## Don José María Manresa y Navarro

Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, magistrado del Tribunal Supremo, jubilado con honores de Presidente de Sala del mismo Tribunal, gran cruz de Isabel la Católica, encomienda de Carlos III, ex subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, vocal de la Comisión de Códigos del Instituto de Reformas Sociales y del Consejo Pontificario, director de la Revista General de Legislación, ex senador del reino, ex diputado á Cortes, etc.

falleció el 18 de noviembre de 1905

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su hija política doña Matilde Pereda; sus nietos doña María, doña María del Pilar y D. José; sus nietos políticos D. Enrique Gosalvez y D. Eduardo Hernández Figueroa; biznietos, hermana, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de Ntra. Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), y el 19 en la iglesia de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid Alcalá, Salamanca y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### ALFOMBRAS

esteras y tapices, no comprarsis antes visitar los Almacenes de Tapices recienmente instalados en lo que fué casté de la Luna, Luna, 11, esquina á Tudescos, y Estudios, 2, esquina á la de Toledo.

### LINOLEUM

Hijos de Grases, Fuencarral, 8, y Atocha, 16. Teléf. 2.781.

### Alhajas de ocasión

Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portial.

### AGUACATES

Mangos, guayabas, mangostán, melón japonés, uvas de Jijona, piñas, boniatos, platano y camón, setas, niscalos, kakis 10 céntimos, cocos 60.—Barquillo, 12. Muñoz.

### Cacharrería y verdulería.

Coompro. Lta. Ca., c.º 7.146.

### Castones desde 1,50 y se arreglan.

Biztan. Arroyo, Barquillo, 9.

### CINEF. ocasión tomar vistas Zeiss, vend. Príncipe 27

### Almoneda de muebles. Aya. Al., núm. 18.

### Familiar reenganchado vend. San Marcel, 5. De 9 á 12.

### MODISTAS DE SOMBREROS

Grandes novedades, surtido completo sin competencia, mayor y menor. Montera, 16, principal, portial postales.

### CORREAS-INGLESAS

Legítimas LUIS SERRANO, Carrera de San Jerónimo, 49

### PRIMER ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA

## Doña Josefa Jabat y Magallón

MARQUESA DE MONTEAGUDO

VIUDA DE DON PEDRO SANTOS SUAREZ

Falleció el día 18 de noviembre de 1908

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás par entes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la parroquia de la Concepción, el 18 en las de San Miguel (Capuchinas), Santa María, Nuestra Señora del Carmen, en la iglesia Pontificia de San Miguel (antes San Justo), Descalzas Reales, Perpetuo Socorro, y Santa Catalina de los Donados; el 20 en San Pascual, el 21 en la parroquia de San Marcos, así como las que se digan el 18 en Zarzuz en la iglesia parroquial, y en la iglesia de San Francisco, y en San Sebastián (Guipúzcoa) en la iglesia de San Ignacio, serán aplicadas por el alma de dicha Excelentísima señora. Asimismo, y con igual fin, estará Su Divina Majestad de manifiesto dicho día 18 en el Perpetuo Socorro y en San Pascual. El Excmo. é Ilmo. señor Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia; el eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo, 200 días; los Excmos. é Ilmos. señores Arzobispos de Granada, Zaragoza, Sevilla, Valencia y Valladolid, 100 cada uno, y los señores Obispos de Madrid Alcalá, Sión, Córdoba, Málaga, Guadix, Pamplona, Astorga, Osmá, Vitoria, Jaca, Baza, Palencia y Loryna, 50, respectivamente, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

## LA FRANCO-IBERO-AMERICANA

Sociedad Anónima de Comisión, Representación y Exportación.—Capital social de la primera emisión, 1.500.000 pesetas.—Constituida legalmente por escritura pública, otorgada ante el notario de Madrid D. Juan González Ocampo y Becerra.

### Importantísimo para el Comercio

Esta Sociedad, única en su género, constituye el verdadero trust comercial, siendo inmensas las ventajas que proporciona á sus clientes asociados (que son los poseedores de una ó varias acciones de la misma).

Trabaja sin comisión alguna para sus asociados, les entrega las mercancías en su propio domicilio, las embala en forma corriente y segura y responde del valor íntegro de las mismas.

Representa artículos de todas clases, teniendo su exclusividad, y se encarga de toda clase de trabajos que con los mismos haya de ejecutar.

Exporta toda clase de mercancías en condiciones ventajosísimas, recojiéndolas á domicilio y repartiéndolas en igual forma.

Se encarga también de transportar valores con todo género de garantías, valiéndose de procedimientos nuevos.

La Sociedad abona al contado los pedidos que efectúa á sus asociados y da grandes facilidades para sus pagos á sus consumidores, concediendo giros en algunos casos con un plazo de doce meses y un interés de un 6 por 100, como máximo.

Cuando por la Sección de exportación remita géneros de sus asociados, la Sociedad descontará el importe de los mismos, si el consignatario es conocido.—Facilita fondos á los asociados.

Les proporciona descuento en los hoteles y fondas contratadas por la Sociedad en cualquiera de los puntos que abarca su radio de acción.

Facilita precios especiales para los viajes de sus asociados, y dispone de intérpretes, automóviles y coches de lujo en condiciones excepcionales.

Da todo género de facilidades y ofrece un 5 por 100 de rebaja sobre los precios á que actualmente compra el comercio, en la mayoría de los artículos de primera necesidad, en virtud de contratos especiales hechos con las Casas productoras.

La Sociedad abre un crédito especial á cada cliente, que es sólo conocido por el interesado y el Consejo de Administración, y con él pueden trabajar como con dinero efectivo.

Se advierte que este crédito es aumentado en igual cantidad que el valor que representen (según su cotización) las acciones de que cada uno sea poseedor.

El capital de la primera emisión es 1.500.000 pesetas, dividido en 15.000 acciones de 100 pesetas cada una, y se expenden á la par.—Se sirven pedidos urgentes y á fecha fija.—Se facilitan muestrarios y catálogos.—Se hace la propaganda gratuita de todos los artículos, con procedimientos completamente nuevos para anuncios.—Pedir pormenores.—Grandes depósitos en Madrid.—Trabaja únicamente con los comerciantes.—Los automóviles-transportes de la Sociedad van á domicilio á recoger y servir pedidos y toda clase de mercancías.

Sucursales de primera: Madrid, Barcelona, París, Buenos Aires.

Sucursales de segunda: En todas las capitales de provincia y principales puntos comerciales.

Sucursales especiales: En las fronteras.

Domicilio social y oficinas en Madrid: Preciados, 14, y Galdó, 2 (edificio del hotel de Londres).

Dirigir la correspondencia á Madrid.—Apartado de Correos 449.

### APERTURA: 1.º DE ENERO

### RELOJ OMEGA

las mayores recompensas

Paris 1889 Paris 1900

Ginebra 1896 Milán 1906

Bruxelas 1897

### GENEROS DE PUNTO

Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chales, pelermas, busas, refajos, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc., etc.

ALMACEN DE PONTEJOS, 1 BIS

(Esquina á la de Esparteros)

### CAMISAS

NO COMPRAR sin antes ver el inmenso surtido que esta casa presenta. Para campo, viaje y vestir, á 4, 4 y 5 pesetas, 1, CELENQUE, 1.

## MARCA

### PASTILLAS PECTORALES

de G. F. MERINO É HIJO

0,50 Ptas. PAQUETE

A PROVINCIAS.— Para niños de 2 á 12 años.

Con motivo de realizar CASA CABIEDES remite á Vd. por 21 pesetas lote de 2 trajes, un abrigo, gorra, cuello, chalina sedá y tapabocas lana, prendas que valían 55 pias. y hoy se dan por 21 pias.

Por realizar todos los artículos de ropas hechas y sastrería de Casa Cabiedes, 6, Fuencarral, 6, Madrid, grandes gangas, aprovechen Vdes.

### LA NIÑA

## Maria de los Angeles Cano y Martínez

HA SUBIDO AL CIELO

EL DIA 15 DEL CORRIENTE

A LAS DOS Y MEDIA DE LA MADRUGADA

á los 26 meses de edad

Sus desconsolados padres D. Manuel y loña Maria Luisa; sus hermanos, sus abuelos D. Luis Martínez Osma y doña Maria Petra Garcimartín Riaño, tíos, tíos políticos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les suplican asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria de Magdalena, 17, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

LOS TIROLESES.—Romanones, 7 y 9